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TUARASCAIL BHLIANTUIL 2002

Don Aire Gnothai Pobail, Tuaithe agus Gaeltachta. De réir Ailt 18
agus 19 den Acht um Udaras na Gaeltachta, 1979, ta an tuarascail
agus raitis airgeadais don bhliain 2002 4 dtiolacadh ag Udaras na
Gaeltachta.

ANNUAL REPORT 2002

To the Minister for Community, Rural and Gaeltacht Affairs. In
accordance with Sections 18 and 19 of the Udaras na Gaeltachta
Act, 1979, the report and financial statements for the year 2002
are being presented by Udaras na Gaeltachta.
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Bord an Udarais

Cathaoirleach: *Liam O Cuinneagain

Comhaltai an Udarais dala ag 31 December 2002:
Members of an tUdaras as at 31 Nollaig 2002:

lan Mac Aindrid

Daithi Alcorn

Sean O Baoill
Padhraic O Biadha
Fiachra O Céilleachair
*Sean O Créabhain
Seosamh O Cuaig
Tadhg O Cuinn

Padraig O Dochartaigh
Brian O Domhnaill

Connie Ni Fhatharta
Pol O Foighil

Breandan Mac Gearailt
Séamus Mac Gearailt
*Cathy Ni Ghoill

Sean O Neachtain
Micheal O Scanaill
Cathal S. Seoighe
Sean O Tuairisg

* Ceaptha ag an Aire

* Appointed by the Minister

Coisti Réigitnacha

Téa Coisti Réigiinacha ag
feidhmil i limistéar Ghaeltacht
Dhin na nGall, i limistéar
Ghaeltachtai Mhaigh Eo, na
Gaillimhe agus na Mi, agus i
limistéar Ghaeltachtai na
Mumbhan. Is féidir leis na
Coisti sin cinnti a dhéanamh i
gcas togral a bhfuil suas le
€317,435 i gcinamh carnach
deontais i gceist iontu. Is iad
na comhaltai tofa sna limistéir
sin faoi seach ata ina
gcomhaltai de na Coisti sin,
agus ta cead pairteachais ag
na comhaltai ata ceaptha ag
an Aire freisin ina limistéar
féin. Bhi tuairim is 10
geruinnil ag gach coiste ar
leith i rith na bliana 2002.

Fochoisti de chuid an Udarais

T4 gach comhalta den Udaréas
pairteach in obair da chuid
Coisti agus Fochoisti.
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Bord an Udarais
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Padraig O hAolain Sean O Labhrai

Innealtéireacht Maoin
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Traolach O Laoghaire

RUnai
Brian O Cuiv
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Coiste Meastéireachta

Ta Coiste Meastoireachta reachtil
ann, freisin, a dhéanann tograi
mora airithe a mheas agus a
dhéanann moltai don Udaras ina
leith. T4 Cathaoirleach an Udaréis,
tridr comhalta tofa agus an
Priomh-Fheidhmeannach ina
gcomhaltai den Choiste sin,
chomh maith le hionadai 6n Roinn
Gnéthai Pobail, Tuaithe agus
Gaeltachta, 6n nGniomhaireacht

Forbartha Tionscail (Eire) agus 6
Fhiontraiocht Eireann. Tiondladh tri
chruinnid den choiste seo i rith na
bliana 2002.

Coiste Initchta

Téa Coiste Initichta ag an Udaras
freisin, de réir mar ata leagtha
sios sa Chdd Cleachtais um Riald
comhlachtai Stait. Ar an gCoiste
sin bhi an Cathaoirleach, comhalta
amhain 6 gach ceann de thri

réigian an Udarais agus an Priomh-

Fheidhmeannach. Déanann an
Coiste seo iniuchadh ar raitis
airgeadais, ar thuarascélacha 6n
Initchdir Inmheénach agus 6n Ard-
Reachtaire Cuntas agus Ciste
agus ar ghnothai eile a bhaineann
le riaradh na heagraiochta agus a
chuid fochuideachtai.

Fochoisti Speisialta

Bhi roinnt fochoisti eile ag an
Udarés le blianta beaga anuas. Bhi
comhaltas ag an gCathaoirleach,
idir naondr agus ceithre chomhalta
déag de Bhord an Udarais, agus
beirt d'fhoireann an Udarais i
ngach ceann de thri cinn
d’fhochoisti sa bhliain 2002. Rinne
na fochoisti sin scagadh agus plé
ar ghnéithe éagsula de pholasaithe
agus d'fheidhmeanna an Udarais,
go héirithe cultdr agus teanga,
bonneagar agus cursai
teileachumarsaide,
comharchumainn agus forbairt
pobail, agus polasai do na
hoileain.
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An Ghaeltacht Udaras na Gaeltachta

Is éard ata sa Ghaeltacht, codanna fairsinge de Té stadas uathdil ag Udaras na Gaeltachta i measc ghniomhaireachtai forbartha
chontaetha Dhin na nGall, Mhaigh Eo, na stait mar gurb é an t-aon eagras forbartha stait é a dtoghtar formhér chomhaltai
Gaillimhe agus Chiarrai — iad sin ar fad, geall — a bhoird go daonlathach. T4 an tUdarés leathnaithe seo an-onadaioch de na
leis, ar imeallbhord an larthair — agus codanna ceantair éagstla Ghaeltachta agus ta struchtdr reachtuil na gcoisti réigitinacha i
freisin de chontaetha Chorcai, na Mi agus Phort ~ ndiaidh préiseas cinnteoireachta a chothl go haititi

Lairge. Ghaeltachta.

Beagén le cois 90,000 ata mar dhaonra sa Ta sé mar charam ar Udaras na Gaeltachta geilleagar na Gaeltachta a
Ghaeltacht de réir daonairimh 2002 agus as fhorbairt chomh maith le caomhnt agus leathadh na Gaeilge mar

an 28,500 de lucht saothair iomlan ata ann, phriomhtheanga an phobail a spreagadh. Chun an cuspéir seo a bhaint
ta 7,571 fostaithe go lanaimseartha agus os amach cothaionn an tUdarés scéimeanna tairgidla fostaiochta tri acmhainni
cionn 4,000 go péirtaimseartha i dtionscail naddrtha aitidla, scileanna agus cumas gné-eagraithe a fhorbairt agus tri
a fuair tacaiocht 6n Udaras — tionscail infheistiocht soghluaiste i raon leathan fiontar

ilchineadlacha ar nés teicstili, innealtéireacht, tionsclaioch a mhealladh chun na Gaeltachta.

leictreonaic, uisceshaothri, acmhainni

naddrtha, gniomhaiochtai closamhairc, Cothaionn an tUdaras forbairt phobail freisin,

turaséireacht chultirtha agus cumarsaid. | agus tacaionn sé le réimse leathan de

measc ha ngniomhaiochtai tdbhachtacha ghniomhaiochtai teanga agus cultlir a

eacnamaiocha eile laistigh den Ghaeltacht ta mbionn gripai pobail agus tionscail ar

feirmeoireacht, iascaireacht agus fud na Gaeltachta péirteach iontu.

turasaireacht.
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Stilfhéachaint Siar | Overview

1999 2000 2001 2002

Udaréas na Gaeltachta

Glan-Séchmhainni Dochta/Net Fixed Assets €' 000 137,626 162,719
Glan-Séchmhainni Reatha/Net Current Assets €' 000 (895) (334)

Fostaiocht Lanaimseartha/Full-time employment 116 107

Tuarastail agus P4 (a)/Salaries and Pay (a) €' 000 5,133 6,158

Fothionscail agus Comhthionscail | Subsidiary Industries and Associate Industries

Infheistiocht an Udarais i Scairchaipiteal/ €' 000
Udaréas Investment in Share Capital

Deontais a Ceadaiodh/Grants Approved €' 000

Deontais a locadh/Grants Paid €' 000

Mérthionscail agus Miontionscail | Large Industries and Small Businesses

Deontais a Ceadaiodh/Grants Approved €' 000 15,995 15,449

Deontais a locadh/Grants Paid €' 000 9,505 11,007

Fostaiocht | Employment in Assisted Industries

Fostajocht Lanaimseartha/Full-time Employment

Fostaiocht Shéasurach & Phairtaimseartha/
Seasonal & Part-time Employment

Foirgnimh | Buildings

Caiteachas ar Fhoirgnimh/Expenditure on Buildings €' 000 11,680 19,175

Airgead a Fuarthas 6n Stat (AE san aireamh) | Exchequer Funding (EU Funding included)

Deontais i gCabhair - Caiteachas Reatha/ €' 000
Grant-in-Aid - Current Expenditure

Deontais i gCabhair - Deontais do Thionscail/ €' 000
Grant-in-Aid - Grants to Industry

Deontais i gCabhair - Caiteachas Caipitil/ €' 000
Grant-in-Aid - Capital Expenditure

(@) Nil ranniocaiochtai aoislilintais san aireamh/Superannuation contributions not included
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Fostaiocht lanaimseartha i Deontais a ceadalodh i 2002 Postanna nua a cruthaiodh i 2002
dtionscail a fuair cinamh i 2002 de réir earnala New jobs created in 2001
Full-time employment in assisted Grant approvals in 2002 by sector

industries in 2002

13% 14% 17% 9% 21% 2% 24% 12% 5% 17% 1% 5% 10% 50% 13% 8% 20% 5% 11% 1% 42%

lomlan | Total - 7,571 lomlan | Total - €26,640,379 lomlan | Total - 910

Eochair | Key

Fostaiocht lanaimseartha i dtionscail a fuair cinamh i 2002
Full-time employment in assisted industries in 2002

[ Acmhainni Nadirtha | Natural Resources

Bia | Food

Déantusaiocht Eile | Other Manufacturing

// [ Teicstili & Eadaitheoireacht | Textiles & Clothing
[ Innealt6ireacht Mheicnitiil | Engineering

|

[ Ruibéar & Plaistigh | Rubber & Plastics

1990 4097 qooh 490 400B a0 g0t 002 Seirbhisi | Services

Foinsi Fais na Fostaiochta 1998- 2002

Sources of Employment Growth

Bonn Fostaiochta Poist Nua Cruthaithe t

Thionscail Nua

Employment Base New Jobs
in New Industries

1998 - 8,174 423 - (33%)

1999 - 8,183 292 - (28%

2000 - 8251 289 - (29%

2001 - 8093 310 - (28%

2002 - 7571 452 - (50%

)
)
)
)




CHAIRMAN'S STATEMENT



12

Réiteas an Chathaoirligh |

Nuair a chuirtear san aireamh an aeraid eacnamajochta a bhi
againn i 2002, measaim go ndearna Udaras na Gaeltachta
gniomh maith trid infheistiocht a mhealladh in ainneoin na
ndeacrachtai a bhi ann agus 910 post lanaimseartha a chruthd
da thoradh. Mar sin féin, ag dul leis an aeraid eacnamaiochta
naisiinta agus idirnaisidnta, agus leis na laigi i roinnt de na
cuideachtai ata ag feidhmil sa Ghaeltacht, cailleadh 1,432 post
lanaimseartha agus bhi caillteanas glan de 522 post sa
Ghaeltacht ina iomlaine ag deireadh na bliana. Thainig laghdu
thart ar 6% go dti 7,571 ar an fhostaiocht iomlan lanaimseartha
in 2002 i geuideachtai a fhaigheann cuidit 6 Udarés na
Gaeltachta. Seo an chéad uair 6 1998 nar coinniodh an
leibhéal postanna lanaimseartha os cionn 8,000. An cili san
earndil dhéantusaiochta an phriomhchuis a bhi le cailleadh na

bpostanna anuraidh, mar gurb € sin an foinse infheistiochta ba
mho as ar gineadh postanna sna 198006idi agus sna 1990aidi.
Bionn sé ina abhar diomé i gconai nuair a fheictear dea-shaothar
4 scrios ag forsai nach bhfuil smacht ar bith againn orthu.

LAGU NA DEANTUSAIOCHTA

Le roinnt blianta anuas bhi an phleanil agus an chinnteoireacht
a rinneamar faoi thionchar na laige a bhaineann le cinealacha
airithe fostaiochta, go hairithe san earnail thraidisiinta
déantlsaiochta. Mar gheall ar an soghluaisteacht dichasach a
bhionn sna tionscail dhéanttisaiochta a shocraionn cur fathu in
Eirinn, agus sa Ghaeltacht ach go hairithe, bionn sé ina
bhuntaiste nuair a bhionn na cuideachtai sin & mealladh isteach i
dtis ama ach ina mhibhuntéiste nuair a thagann athra ar a

gcumas iomaiochta de bharr forais eacnamaiochta agus nuair a
thagann réigitin nua chun cinn a bhfuil costais nios isle iontu,
costil leo sin in Oirthear na hEorpa, i dTuaisceart na hAfraice, i
Meiricea Lar n6 sa tSin.

D’éirigh go han-mhaith linn inar n-iarrachtai chun infheistiocht
déantlsaiochta a mhealladh chun na Gaeltachta sna hocht6idi
agus sna ndchaidi. In 2001, afach, thainig meath leantnach ar
chumas iomaiochta na hearnéla déantlsaiochta, go héirithe ar
an geuid sin a bhaineann le fo-sholathrd, agus cailleadh
postanna dé& bharr sin. Chun déiledil leis an athrd timpeallachta
sin, t& leasu déanta againn cheana féin ar ar straitéis forbartha
don tréimhse 2002 — 2006. T4 seo ag dirid ar bhunis a chur
faoi eacnamaiocht bunaithe ar sheirbhisi nua-aimseartha.
Laghdoidh sé sin cuid mhaith an déigh a bhfuiltear ag brath ar
an déantusaiocht chun fostaiocht a chur ar fail agus ina
theannta sin cuirfidh sé deiseanna fostaiochta ar fail do
chéimithe triti leibhéal. Le go n-éireodh leis an straitéis seo, ta
sé fior-riachtanach go dtabharfar aghaidh, ar bhonn préinne, ar
na laigi ata sa bhonneagar teileachumarséaide agus fisicidil, agus
ar an solathar easnamhach cumhachta a chuirtear ar fail san
iarthar agus san iarthuaisceart. Cuireann sé athas orm go bhfuil
roinnt dul chun cinn & dhéanamh faoi lathair ar ghnéithe a
bhaineann leis an bhonneagar teileachumarsaide agus fisicitil.
Le haghaidh a thabhairt go fuinnidil ar an rata ard de
chaillteanas fostaiochta, sheolamar gniomhphlean ag deireadh
2002 chun postanna a chur ar fail. T4 an feachtas seo ag dirit
ar Ghaeltacht Dhan na nGall go priomha i dtis ama mar gurb
shin an réigiun ba mheasa a buaileadh anuraidh nuair a
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druideadh sraith de chuideachtai déantisaiochta agus
fo-choimedla, agus leagadh daoine amach as obair. Mar chuid
den straitéis ata againn chun diriG ar earndlacha nua
fostaiochta, taimid ag dirit ar shainréimsi ar nds ionaid
teagmhéla custaiméiri, forbairti neamhthradéla gné a mhealladh
chun na Gaeltachta as na cathracha, agus forbairt a dhéanamh
ar larionad mean. Chomh maith le bheith ag dirit ar shainréimsi
éagsula de theicneolajocht an eolais, t4 sé i gceist ag an
Udarés feidhm iomléan a bhaint as an gcumas fostaiochta ata i
ngndthai atd bunaithe ar an teanga, sna fiontair bhundsacha a
bhaineann le hacmhainni mara agus naddrtha, sa gheilleagar
soisialach, sna healaiona, sa turasoireacht chultdrtha, ar
sholathar oideachais trili leibhéal, agus i ngniomhaiochtai
féilliochta agus caithimh aimsire. T4 foireann speisialta curtha le
chéile chun moltai thuairisc Ui Chndimhsi, An Gripa Oibre ar
Fhostaiocht sa Ghaeltacht, a chur i bhfeidhm. As na nithe a
gheofar amach i gcur i bhfeidhm na straitéise seo, tabharfar
cuidit don Udaras chun cinnidh a dhéanamh agus straitéis
tionscnaimh a chur ar fail don Ghaeltacht mar iomlan sna blianta
atd amach romhainn. Ina theannta sin, t& polasai forbartha nua
curtha i bhfearas againn do na hoileain. Mar chuid dhilis de sin
t& scéim speisialta chinaimh a thugann aird ar na costais
bhreise agus ar na deacrachtai lonnaiochta a bhaineann le
fiontair thrachtala a bhuni ar oileain amach én chésta, agus go
héirithe le dirid ar an dushlan a bhaineann le cruthu fostaiochta
agus le forbairt ghinearalta eacnamaiochta i gcuid de na pobail
is imeallai san Aontas Eorpach.

TREO NUA

Glacaimid leis go dtogfaidh sé roinnt ama na cineélacha
fostaiochta seo a thorbairt. Préiseas mall a bheidh ann mar ta
athrd suntasach treo sa treis. Nil aon bhealach furasta ann le
teacht as na cuinsi eacnamaiochta ata ann faoi lathair. Tugadh
aghaidh ar dhashlan den chineél céanna breis agus triocha bliain
6 shin nuair a leagadh an dushraith do bhonn nua
déantulsaiochta sa Ghaeltacht. Ta aghaidh tugtha anois againn
ar an dushlan a bhaineann le forbairt ar eacnamaiocht ina
geuirfear an bhéim ar thacaiocht d'fhiontair dhichasacha, agus
ina ndlithchuid de sin t& fiontair nua-aimseartha seirbhisi a bhfuil
oibrithe ardscililla fostaithe iontu. Is é an t-iomaiochas a
thabharfaidh slan na cuideachtai eile até bunaithe ar an fhod
cheana féin.

Té& oideachas agus oilitint ina ndldthchuid den phlean ata againn
leis an straitéis nua seo a chur i bhfeidhm. Beidh iarracht mhor
ag teastail 6 na heagraiochtai cui oideachais agus oiliina chun a
chinnti go mbeidh fail ar raon leathan cuirsai le deis a thabhairt
do mhuintir na Gaeltachta caili ai cr i

bhaint amach agus sua a fhoghlaim
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Ghaeltachta. T4 Acht na dTeangacha Oifigitla 2003 agus
Tuarascail agus Moltai Choimisiin na Gaeltachta ar an d& ghné
is tdbhachtai de Pholasai an Rialtais a bhfuiltear ag dirit orthu
faoi lathair.

Téa ionadaiocht ag Udarés na Gaeltachta ar an Choiste
Combhairleach a bhunaigh An tAire Gnéthai Pobail, Tuaithe agus
Gaeltachta chun comhairle a thabhairt faoi chur i bhfeidhm
thuarascail agus mholtai Choimisiiin na Gaeltachta. Ta tds
curtha leis an gcéad staidéar eolaioch ar staid na teanga sa
Ghaeltacht a rinneadh 6 dheireadh na 1920idi agus ta roinnt
tionscnamh mdr eile & bpleanail faoi lathair freisin.

Braithimid go bhfuil géargha anois le tionscnamh mér pleanéla

teanga ag leibhéal pobail sa Ghaeltacht, tionscnamh a bheadh
bunaithe ar na proifili aitiila teanga agus sdisialacha sna
ceantair éagsula Ghaeltachta, agus go mbainfear Uséid as na
hacmhainni saineolacha taighde agus buanaithe teanga ata ar
fail 6 Instititiid Teangeolaiochta Eireann agus 6 cholaist triti
leibhedl airithe leis seo a chur i gerich.

Bheadh ga le hinfheistiocht mhér acmhainni leis an aidhm seo a
bhaint amach. Ta sé riachtanach go mbainfi Usaid as
tionscnaimh nua-aimseartha ndalacha a thabharfaidh aird ar
staid leochaileach na teanga sa Ghaeltacht mar ata faoi lathair,
agus nach é amhain go Iéireoidh na tionscnaimh sin na
priomhthosca a bhfuil tionchar acu ar usaid na Gaeilge, ach go
léireoidh siad fosta nithe is féidir a dhéanamh faoin scéal agus
go dtacdidh siad le hisai eanga i measc an ghnathphobail

"
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sa doigh go gcuirfear stop leis an idid leaninach atathar a
dhéanamh ar stadas agus ar Usaid na Gaeilge taobh istigh den
Ghaeltacht. Nuair a bheidh feidhm le hAcht na dTeangacha
Oifigilla a achtaiodh le déanali, cuideoidh sé go mor le
scéimeanna pobalbhunaithe den chineal sin.

CURSAI PLEANALA

Cinse criticiuil eile sa Ghaeltacht is ea pleanail fisicitil mar
gheall ar na deacrachtai a bhionn ag aitritheoiri Gaeltachta cead
pleanala a fhail in go leor ceantar. Ta scéimeanna nua
tithiochta, go hairithe iad sin a thogtar ar bhonn
amhantraiochta, ag cur bri damanta ar an Ghaeilge ag gach
leibhéal de shaol an phobail.

Ni mor do na hiadaréis aititla dearcadh dearfach a fhorbairt
chun tacu le stadas na Gaeilge taobh istigh de na ceantair
Ghaeltachta agus ta foralacha san Acht um Pleanail agus
Forbairt 2000 chuige sin. Ag teacht leis an r6l comhairleach a
tugadh d6 faoin reachtaiocht sin ta Udaras na Gaeltachta sasta
oibriti i bpéirtiocht leis na hUdaréis Aitidla le cuspoiri teanga an
Achta sin a chur i gerich.

OIDEACHAS TRIU LEIBHEAL
Té oideachas tril leibhéal tri Ghaeilge ar cheann eile de
ghnéithe an chomhionannais teanga a chaithfear a chur ar fail le
go mbeidh deis ag daoine a n-acmhainneacht féin a bhaint
amach sa teanga is rogha leo féin. Ta na constaici a bhaineann
ibhéal a fhail taobh istigh den Ghaeltacht ar
a-go_bhfuil na daoine 6ga is mé fuil
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oideachas orthu ag tréigean na Gaeltachta. Ta rol gniomhach &
ghlacadh ag an Udaras i bhforbairt choincheapa na
hOlIscolaiochta tri Ghaeilge sa Ghaeltacht, bunaithe ar ghréasan
de chian-ionaid. Cheana féin t& cirsai creiditnaithe curtha i
gcrich go sastil ag Ollscoil na hEireann Gaillimh i gCarna,
Conamara, agus ta bailchrioch & cur ar a thuilleadh cirsai do
Ghaoth Dobhair, Co. Dhin na nGall, don bhliain seo romhainn.

D’eagraigh Ollscoil Chathair Bhaile Atha Cliath comhdhail
thabhachtach ar théama na hollscolaiochta tri Ghaeilge nios
luaithe i mbliana agus don chéad uair riamh tugadh le chéile na
priomhdhreamanna a bhaineann leis an earndil sin chun teacht
ar chomhaontu faoi phlean leis an gcoincheap a bhra ar
aghaidh.

Chomh fada agus a bhaineann lena thionchar siceolaiochta,
soisialach, agus eacnamaiochta ar an Ghaeltacht ta an tdbhacht
chéanna ag baint le bund struchtuir a sholathraionn rochtain ar
oideachas tril leibhedl tri Ghaeilge sa Ghaeltacht agus ata ag
bonneagar teileachumarsaide mar bhonn d'fhorbairt fiontar nua.
Measaimid go bhfuil deis anseo ag Udaras na Gaeltachta an
coincheap sin a éascu agus a sheoladh ar aghaidh tri mholtai
praiticidla infheidhmithe a thugann aghaidh ar chroicheisteanna
an struchtdir agus an mhaoinithe i gcomhar leis na dreamanna
eile atd gniomhach san earnail sin.

BUIOCHAS

Ba mhaith linn &r mbuiochas a ghabhail leis na heagraiochtai
éagsula lena rabhamar ag obair go dluth i rith na bliana - gripai
pobail, comhlachtai pairtnéireachta, gniomhaireachtai agus
ranna eile Stait, Udarais Aitilla, institididi tri leiohéal agus
eagraiochtai teanga. Is mdr againn an caidreamh luachmhar ata
buanaithe againn leis na heagraiochtai seo, agus le dreamanna
eile ag leibhéal Eorpach agus idirnisitnta agus ta suil againn
go leanfaidh an comhoibrit sna blianta amach romhainn. Ar
mbuiochas chomh maith le foireann na heagraiochta a d'oibrigh
go diograiseach chun seirbhis den scoth a sholathar don phobal
agus dar gcliaint.

Liam O Cuinneagéin, Cathaoirleach
Data: Itil 2002
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Forbairt Thionsclaioch

Cruthaiodh 910 post nua i gcuideachtai a fuair cinamh 6n
Udarés in 2002, i gcomparéid leis an sprioc de 800. Cailleadh
1,432 post sa tréimhse chéanna, &fach, rud a chiallaigh go
raibh caillteanas glan de 522 post i gceist. Bhi 7,571 post
lanaimseartha san iomlan ann ag deireadh na bliana. Thit lion na
bpostanna pairtaimseartha agus séasuracha go dti 4,086 (6
4,234 in 2001).

Cruthaiodh formhor na bpostanna nua i nGaillimh agus i nDin na
nGall. Ta sprioc de 800 post in aghaidh na bliana ag an
eagraiocht, agus cé gur bliain dheacair a bhi inti, nuair a
chuirtear cursai eacnamaiochta san aireamh, saraiodh an sprioc
sin. D'ainneoin sin ar fad, cailleadh a lan postanna i nDin na
nGall, go hairithe i gceantar Ghaoth Dobhair, de bharr oibrithe a

ligeadh chun bealaigh agus cuideachtai a danadh.

Sna tionscail mhéra a cailleadh formhér na postanna. Tharla
roinnt fais in earnail na mionthionscal, mar a bhfuil 46% den
fhostaiocht lanaimseartha agus 76% den fhostaiocht
phairtaimseartha agus shéasurach. Léirionn sin cé chomh
tabhachtach is atd earnail na mionthionscal sa Ghaeltacht.

Caillteanas Bliantuil Post

D'ardaigh an lion postanna a cailleadh go dti 1,432 in 2002. Sa
Phlean Forbartha Naisitinta measadh go mbeadh an caillteanas
idir 10% agus 12.5% de fhostaiocht na bliana roimhe sin. T4
1,432 cothrom le 17.7% den fhostaiocht, né breis agus 50%
nios mo6 nd mar a bhi measta. Ag breathnd chun cinn, meastar
go gcaillfear tuilleadh postanna de réir mar a théann an earnail
thionsclaioch ar gcul, go hairithe sna tionscail mhéra, ach
niltear ag suil go mbeidh na figidiri chomh hard le 2002.

Postanna a Ceadaiodh
Bhi lion na bpostanna a ceadaiodh don bhliain 2002 cothrom le
1,008, i gcomparaid le 864 in 2001.

Lion na gCéimithe a Fostaiodh

Bhi 1,073 céimi fostaithe in 2001 agus d’ardaigh an figitr sin
go dti 1,263 in 2002, sin ardd de 17% de réir suirbhé naisilnta
a rinneadh thar cheann ghniomhaireachtai forbartha an Stait. Ta
an toradh ag dul sa treo ceart agus i gcomhthéacs na gcuspairi
ata ag an Udaras i dtaca le crutht postanna, Igirionn sé go
bhfuil an fhostaiocht earnéla ag druidim de réir a chéile go dti
na hearndlacha sin ata ag fostd daoine a bhfuil leibhéal ard
scileanna acu. D'fhéadfadh sé a bheith deacair an treocht sin a
choinneail, afach, nuair a chuirtear san aireamh an bhéim
bhreise atathar a chur ar thorbairt mol agus geatai faoin
Straitéis Spasulachta Naisiinta.

Maoinit ar na Postanna a Ceadaiodh
Beidh infheistiocht Stait de €27.6milliun i gceist leis an 1,008
post nua a ceadaiodh i dtionscadail nua agus i bhforbairti.

Taighde agus Forbairt

Cuireann an tUdaras béim ar leith ar chaiteachas do Thaighde
agus Forbairt nuair a thugtar cabhair do chuideachtai chun a
geuid iomaiochta a fhorbairt, rud atd an-tdbhachtach in
eacnamaiocht oscailte. Bhi caiteachas iomlan de €2.5milliin ar
dheontais do Thaighde & Forbairt in 2002.

Costas in aghaidh an Phoist
Bhi costas deontais de €14,431 in aghaidh gach poist i gceist
an bhliain seo caite agus bhi meanchostas de €13,373 in

s an phOSL gt ar g Biana s afe. Cromn
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maith le deontais chaipitil, Iéirionn an costas in aghaidh an
phoist an caiteachas deontais ar oilitint, fostaiocht, taighde
agus forbairt cé is moite de Bheart 1/RTl agus FIFG. T4 an
costas in aghaidh an phoist i gcuideachtai a fhaigheann
tacaiocht 6n Udaras ar chomhchéim i gcoitinne leis an meén
naisilnta do thionscail bheaga agus mheanmhéide.

An Plean Forbartha Naisitnta

Cladaionn An Plean Forbartha Naisiinta an tréimhse 2000 —
2006 agus déanann sé maoiniu ar na Deontais Chaipitil, ar

Oilitint agus ar chaiteachas Talin & Foirgneamh an Udarais.

Oibrionn an tUdarés tri mhiosdr éagsla faoin bPlean: Cinamh
do Thionsclaiocht, do Oilitint, agus do Thalamh & Foirgnimh.

Ta comhaoinit & dhéanamh ag cisti Eorpacha ar chuid de na
clair naisilinta ata & reachtail ag an Udaras do fhiontair

Ghaeltachta thar cheann na n-Udarés bainistiochta, ar nés an
clar RTI (taighde iomaioch) agus an clar FIFG (uisceshaothrd).

Ta An Plean Forbartha Naisilnta don Ghaeltacht ag iarraidh
5,600 post nua a chruth( thar na seacht mbliana go dti 2006,
sin 800 post in aghaidh na bliana ar mean. In 2002
chruthaiomar 910 post nua san iomlan.

Scéimeanna Nua
In 2002 tugadh isteach scéimeanna nua a bhi dirithe go
speisialta ar na ceantair tearcfhorbartha, mar a leanas:

Scéim dheontais athnuachana do Bhaid Seoil Traidisilinta
Scéim dheontais athnuachana do Gheoltai
Polasai Cuimsitheach Forbartha do na hQileain

NATIONAL DEVELOPMENT PLAN

An Grupa Oibre ar Fhostaiocht sa Ghaeltacht

Foilsiodh tuarascéil an Ghripa Oibre ar Fhostaiocht sa
Ghaeltacht faoi dheireadh na bliana. Léirigh an Grapa Oibre go
cruinn gurb iad na duashlain is mé a bheidh le saru ag an Udaras
ina straitéis do fhorbairt eacnamaiochta sa Ghaeltacht na an
easpa bonneagair, foirgnimh oiriinacha a sholathar, agus an ga
ata ann an férsa oibre scilitiil a choinnedil agus stop a chur leis
an sruth imirce de dhaoine ardscilidla as an nGaeltacht.

An Straitéis Spasulachta Naisiunta

Aithnionn An Straitéis Spasulachta Naisiinta go mbraitheann na
ceantair Ghaeltachta ar a n-acmhainni naddrtha mar bhunchloch
lena gcuid forbartha, go hairithe sna réimsf a bhaineann le

seirbhisi muiri, turaséireacht, foraoiseacht, agus seirbhisf aititla.

| dtaca le ceantair thuaithe, deirtear sa Straitéis faoi cheantair
thuaithe a bhfuil féinidlacht chultdrtha ag baint leo, costil leis an
nGaeilge i gcas na Gaeltachta, né na hoileain agus ceantair eile
a bhfuil oidhreacht shuntasach chultdrtha ag baint leo, go bhfuil
siad an-tarraingteach do dhaoine, agus do chineélacha agus do
leibhéil airithe infheistiochta. Mar sin, is féidir leis na tréithe
cultirtha sin tact go mor le heacnamaiocht na tuaithe, le buani
an daonra agus le neartd §
a chathnu ar bhea : !
fhorbairt ach a thabhar osaint ag an am céa \
chta an cheantair. Beidh rdl tabhachtac
ata,
daréas na Gaeltachta, Coimisiin Forbartha \
a hUdarais Aitiula, sa
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Punann Maoine

Léirionn éagsulacht na punainne maoine an rél leathan ata ag
Udaréas na Gaeltachta mar ghniomhaireacht forbartha réigitinach.
Ni hé amhain go bhfuil sealichas substaintitil sa phunann de
eastait thionsclaiochta, de mhonarchana agus d'oifigi, ta tri
aerstraice ann freisin mar aon le seirbhisi coimhdeacha, agus
réimse maoine a coimisiinaiodh go speisialta.

Faoi dheireadh 2002, bhi 267,388 méadar cearnach spais ag an
Udaras, agus bhi 42,324 méadar cearnach de sin folamh (t&
roinnt monarchana moéra & n-athchéirit chun iad a chur in oiridint
do riachtanais na gcuideachtai nua a bheidh mar chliaint iontu); ta
20,667 méadar cearnach i ndroch-chaoi rud a fhdgann go bhfuil
8.1% den spas ar fail do thionscadail nua.

Eileamh ar spas
Chun freastal ar an athrd éilimh ata sa mhargadh, ta nios mé

béime & chur ag an Udaras ar sholathar spais oifige ata ar
chaighdean maith. Bhi éileamh laidir ar aonaid den chineél seo.

Is beag éilimh a bhi ar ghnath-aonaid thionsclaiochta, &fach, mar
gheall ar an gcull i dtionscail na déantisaiochta. Tugadh foirgnimh
ar ais i rith na bliana de bharr gnéthai a dinadh né a daingniodh.

Diona

Leanadh ar aghaidh leis an gclar athnuachana din ar mhonarchana
a tégadh sna 7006idi agus i dtds na 804idi agus rinneadh
athsholathar ar 3,325 méadar cearnach din a bhi lochtach n6 ar
dhroch-chaighdeén.

Clar Tégala

Ta Aonaid Fhiontraiochta & dtégail in ionaid straitéiseacha ar fud
na Gaeltachta chun spéas a chur ar fail do thionscadail bheaga
ardchaighdeadin, a bhfuil an chuid is mé acu san earnail seirbhise.

Toégadh 4,754 méadar cearnach de spas oifige i rith 2002, ina
measc:

Aonaid Riomhghno, na Doiri Beaga, Co. Dhin na nGall

Pairc Ghnd, Baile an Mhuilinn, An Daingean, Co. Chiarrai
lonad Seirbhise, Baile an tSagairt, An Spidéal, Co. na
Gaillimhe

lonad Seirbhise/Pairc na Mean, An Spidéal, Co. na Gaillimhe
Spas Oifige Eurotel (lonad Glaonna), Béal an Mhuirthead, Co.
Mhaigh Eo.

Aerstraici
Is le hUdaras na Gaeltachta na haerstraici ar thri oilean Arann
agus maoinionn sé an chothabhail orthu.

Eifeachtdlacht Fuinnimh

Lean an gripa oibre inmheanach lena monatéireacht agus lena
moltai maidir le laghdd a dhéanamh ar Gsaid fuinnimh i
bhfoirgnimh an Udaréis.

Tionscnaimh Fhorbartha Aititla

Té& an fhostaiocht phéirtaimseartha agus shéasurach ina cuid
thabhachtach de fhreagairt Udaréas na Gaeltachta ar riachtanais
ioncaim na bpobal aitilla agus bionn tionchar tabhachtach aici ar
chuid mhaith de na pobail sin a bhfuil an Ghaeilge ar a buaic is
laidre mar theanga phobail iontu.

Mar aon leis an fhostaiocht phairtaimseartha agus shéasurach,
bionn rél tAbhachtach ag na Claracha Fostaiochta Pobail (riartha i
gcomhar le FAS agus na pobail aitidla) maidir le leagan amach
soisalta an phobail a choinnnedil slaintidil nuair nach mbionn cirsai
eacnamaiochta chomh maith sin. Riaradh 26 scéim anuraidh, a
thug fostaiocht do 500 duine agus bhi costas de bhreis is €5.1m
i gceist leo
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Forbairti Straitéiseacha Earnalach: Acmhainni Daonna

Oideachas agus Oilitint

Té foras agus forbairt déanta ar ghniomhaiochtai na
heagraiochta i dtaca le hoideachas agus le hoilitiint thar na
blianta. T4 athr( tagtha ar fhécas na Rannéige Qiliina agus
Oideachais, 6 oilitint laistigh den chuideachta go dti deiseanna
oiliina agus oideachais a chur ar fail don phobal. T4 an tUdarés
ag cur maoinid tacaiochta ar fail le haghaidh cursai creidiunaithe
diopléma triti leibhéal agus breathnaitear orthu sin mar
bhunchloch do sholéathar oideachais Ollscoile sa Ghaeltacht.

Scéim na bPrintiseach

Cuireadh 150 iarrthéir faoi agallamh do Scolaireachtai
Printiseachta in 2002 agus tugadh amach 73 scolaireacht
phrintiseachta. Bhi 245 printiseach san iomlan i mbun oilidina ar
scoléireachtai a ndearna an tUdaras maoinid orthu faoi chlar
naisiinta na bprintiseach faoi dheireadh na bliana.

Cursai Lanaimseartha
Eagraiodh cursa lanaimseartha closamhairc 10-seachtaini i rith
2002. Chriochnaigh 15 rannphdirti an cdrsa.

Cuireadh tus le Cuarsa Scileanna Aistrilichain i gCarna, Co. na
Gaillimhe, faoi stitir Europus Teo., cuideachta ghairmidil
aistriiichain ata lonnaithe ar an gCeathr( Rua. Bhi 11 péirteach
sa chirsa agus bhi creiditiint HETAC ag dul leis mar Dhiopléma
larchéime sa Ghaeilge Fheidhmeach agus san Aistriichan.

| Mean Fémhair 2002, thosaigh an dara cursa i gCarna, Co. na
Gaillimhe, clrsa riomhchlaraithe agus deartha bogearrai i
gcomhar le hOllscoil Néisiinta na hEireann, Gaillimh.

Foghlaim ar feadh do Shaoil
Cuireadh tus le scéi a

uidiu airgid a thabhairt do

dhaoine ar theastaigh uathu freastal ar chirsa acaduil
creidiGinaithe. Bhi an-téir ar an scéim seo agus bhain breis agus
150 duine tairbhe as.

Scoileanna

Cuireadh réimse leathan tacaiochta ar fail do scoileanna
iarbhunoideachais tri ghairmthreoir, bréag-agallaimh, bunchirsai
riomhaireachta agus scileanna fise. Bhi téir ar leith ar
cheardlann 4-14 i scileanna fise a thug deis do na daltai
fistéipeanna d& gcuid féin a dhéanamh agus ghlac 355 dalta as
18 scoil pairt ann in 2002. Ar an iomlan, ghlac breis agus
2,000 dalta as scoileanna Gaeltachta pairt i scéimeanna
éagstla de chuid an Udarais i rith 2002.

Tobar.ie

Cuireadh maoinit ar fail do Mhuintearas, an tionscadal taighde
oideachais ata lonnaithe i dTir an Fhia, Conamara, chun forbairt
a dhéanamh ar shuiomh idirlin le deis a thabhairt do mhinteoiri
i mbunscoileanna Gaeltachta agus Gaelscoileanna acmhainni
mUinte Gaeilge a bhailiti agus a roinnt. Is € an laithredn gréasain
tobar.ie a bhi mar thoradh ar an tionscnamh. Chomh maith le
bheith ina shuiomh chun abhar a fhail, ta tobar.ie mar phointe
cumarsaide do mhdinteoiri agus mar nasc chuig 250 suiomh
Gaeilge eile.

Ard-Diopléma i dTeicneolaiocht an Eolais

Lean an tUdarés ar aghaidh leis an maoiniti ar an Ard-Diopléma i
dTeicneolaiocht an Eolais até & reachtail in Aras Shorcha Ni
Ghuairim i gcomhar le hOllscoil na hEireann, Gaillimh.
Tionscnamh eile é seo chun scileanna a chur ar fail ata
riachtanach do earnail theicneolaiocht an eolais sa Ghaeltacht.
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Forbairti straitéiseacha earnalach: Muirshaothru

Muirshaothra

Nuair a chuirtear san aireamh an leagan amach tireolaiochta ata
ar an nGaeltacht, is léir go bhfuil an muirshaothrd agus proéiseail
éisc fos ar na hearndlacha is straitéisi don fhorbairt aititil.

In 2002 lean na hearnélacha iasc eiteach agus iasc slioganach
lena n-iarrachtai i leith daingnithe agus athraithe struchtdr chun
déiledil leis an iomaiocht at& ag dul i dtreise ar an margadh
domhanda agus chun éifeachtulacht tairgiochta a bhaint amach
lena chinnti go mbeidh inmharthanacht fhadtréimhseach sa
tionscal. T4 cuideachta mhargraithe amhain sa Ghaeltacht, Irish
Seafood Producers Group Ltd., a dhiol ar a laghad 75% de na
speicis bhradan iomlana a théirgtear in Eirinn thar cheann a
bhall. Fuair siad phraghsanna maithe tri sholathar leaninach a
chur ar fail do na custaiméiri agus céras caighdeanach
céiliochta a bheith i bhfeidhm acu. Le cabhair 6 Bhord lascaigh
Mhara, rinne an chuideachta éagsuld ar an réimse tairgi ata acu
tri thairgi breisluacha a chur ar fail do mhargai nua agus do
mhargai atd acu cheana féin, agus ta breis forbairti & mbeartu
de réir mar a éirionn an margadh nios sofaisticidla f6s. Ta breis
forbartha ar an bhfeirmeoireacht bradan ag brath ar
phraghsanna cobhsai agus ni féidir iad sin a fhail ach amhain le
hearrai proiseailte agus gan a bheith ag brath chomh mér ar
mhargai trachtearrai.

Fuarthas cead pleanala chun forbairt a dhéanamh ar Phairc
Forbartha Mhuirshaothraithe i gCill Chiarain, Co. na Gaillimhe
chun seirbhis agus tacaiocht a thabhairt don fhairsingit mér a
chosnéidh roinnt mhaith millidn at& beartaithe don
fheirmeoireacht éisc sa réigiun. Tathar ag suil go mbeidh an
chéad chéim de sholathar na saoréaidi bonneagair criochnaithe
faoi 2004.

Té ionad lantiomnaithe pacéla agus proiseéla & bheartd don
suiomh agus tathar ag fiosru tionscadal eile.

Tugadh faoi roinnt tionscadal comhoibritheach eile le
gniomhaireachtai agus le forais Stait eile, go hairithe le Bord
lascaigh Mhara, Foras na Mara agus Ollscoil na hEireann
Gaillimh. Cuireadh tus le hobair thiosrichain faoin
bhféidearthacht a bhaineann le feirmeoireacht trosc in Eirinn
agus beidh Ollscoil na hEireann Gaillimh ag cur tus leis na chéad
trialacha i dtairgeadh iasc 6g faoi 2004. Bhi an tUdaras, trina
fhochuideachta, Taighde Mara Teo., pairteach i gcomhfhiontair a
bhain le tairgeadh cluas mara agus aimsiu teicneolaiochta nua,
agus déa thoradh sin beidh éagsulacht speiceas ar fail sna
blianta atd amach romhainn.

Tairge Measta 2002

Bradan 12,000 Tona
Oisrf 2,400 Tona
Breallach 2 Tona
Muirfni 7 Tona
Didilicini 800 Tona
Leath6ga 30 Tona

Eile 100 Tona

Salmon
Oysters

Clams

Scallops

Flatfish
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Forbairti Straitéiseacha Earnalach: Turaséireacht

GaelSaoire

Is é an cur chuige straitéiseach ata ag Udarés na Gaeltachta i
dtaca le forbairt na turaséireachta na tionscnaimh mhargaiochta
agus forbartha a chur chun cinn, go héirithe sna réimsi a
bhaineann le turasoéireacht chultdrtha.

Ta acmhainni airgeadais agus foireann curtha ar fail don obair
sin tri fhochuideachta, Imeachtal GaelSaoire Teo. Seo iad na
priomhaidhmeanna ata ag GaelSaoire:

Margaiocht a dhéanamh ar thuraséireacht chultdrtha na
Gaeltachta chun an Ghaeltacht a chur chun cinn mar ionad
turaséireachta ann féin agus breis ioncaim a ghinidint do
sholathroiri seirbhisi na Gaeltachta agus don phobal i
gcoitinne.

Tacl le forbairti straitéiseacha agus le himeachtai cultirtha
turaséireachta sa Ghaeltacht.

Bhi bliain dheacair ag tionscal na turaséireachta anuraidh mar
gheall ar na ctinsi domhanda eacnamaiochta. D& bharr sin, ba
iad na ceantair imeallacha ba mhé a bhi thios leis.

Aontai Tradala

| rith na bliana d'fhreastail GaelSaoire ar aontai tradala sa
Ghearméin, san Ollainn, sa Bhreatain agus i Meiricead chomh
maith le cinn i mBéal Feirste, i mBaile Atha Cliath agus i
gCorcaigh agus bhi seastain eolais acu ag ionaid
siopadéireachta sna bailte méra ar fud na hEireann.

Ghlac ionadaithe de chuid GhaelSaoire péirt i gceardlanna Bhord
Féilte, ag déiledil go direach le gniomhairi taistil. Eagraiodh
feachtas margaiochta 6 chésta go costa i Meiriced. Mar chuid

den fheachtas sin rinneadh freastal ar aontai tradala i Nua-
Eabhrac agus i Chicago agus rinneadh plé le 15 cuideachta
turaséireachta a léirigh suim i gcomhoibril le Gaelsaoire.

Poibliocht agus Foilseachain
Chuir GaelSaoire amach sraith de bhroéisitir ardchaighdeain i rith
na bliana agus t& fail anois ar leabhran datheangach ar gach
contae Gaeltachta chomh maith leo seo a leanas:
. Braisilr ina bhfuil eolas faoi na contaetha Gaeltachta ar
fad, dirithe ar an margadh idirnisidnta
Broisiur faoi Phacéisti Speisialta Saoire
Broisilr faoi Dhilra na Gaeltachta
Leabhréan faoi Léistin sa Ghaeltacht
Léarscail nua den Ghaeltacht
CD ROM ar a bhfuil mioneolas faoin nGaeltacht.

Eagraiodh feachtas fograiochta freisin i bhfoilseachain ar nés
Discover Ireland, Ireland of the Welcomes, The Holiday
Magazine, srl.

Taighde

Don dara bliain as a chéile rinne an tlonad Taighde
Turaséireachta in InstitiCiid Teicneolaiochta Bhaile Atha Cliath
taighde thar cheann GhaelSaoire faoi thionscal na
turaséireachta sa Ghaeltacht. Tugann an taighde seo léargas ar
an gcinedl gné ata i gceist, cé as a bhfuil na turasoiri ag teacht
agus eolas eile ata tAbhachtach do thorbairt agus do phleanail
straitéisi turasoireachta sa Ghaeltacht amach anseo.

Léirigh an taighde seo gurb é an margadh baile a chuir ar fail
50% den mhargadh iomlan sa Ghaeltacht. D& thoradh sin ta sé i
gceist dul i g
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grupai sainleasa eile chun an leas is fearr a bhaint as pacaisti
speisialta a d'fhéadfai a eagru le chéile.

Meastar gur fiti €178milliin tionscal na turasoireachta don
Ghaeltacht, sin ionann is 2,500 post.

Féilte na Gaeltachta

Phriontail GaelSaoire 4,000 c6ip den leabhran “Féilte na
Gaeltachta” in 2002. Leabhran landaite é seo ina dtugtar
mioneolas faoi bhreis agus 130 féile agus daileadh an leabhran
tri oifigi réigitinacha Udaras na Gaeltachta, oifigi Bhord Féilte, ar
na haontai tradala idirnaisitinta agus naisitnta, agus bhi sé ar
diol sna siopai &itidla ar fud na Gaeltachta.

An Baile Beo

Ba é seo an dara bliain a raibh an comértas “An Baile Beo” ar
silll. Reachtéiltear an comoértas seo i gcomhar leis na hidarais
aitila chun na pobail ititla a spreagadh le tuilleadh Gséaide a
bhaint as comharthaiocht Ghaeilge agus as tionscnaimh
Ghaeilge. Ghlac 43 grupa aititil ar fud na Gaeltachta pairt sa
chomoértas in 2002. Tugadh amach 26 duais sa chomértas as
duaischiste de €45,000 ata urraithe ag seacht gcinn de na
hidarais aitidla a bhfuil freagracht orthu as ceantair
Ghaeltachta.

Forbairti Eile

Seo tionscadail a bhi ag dul ar aghaidh go dti Céim Il den
Mhiosur Turasoéireachta atd sa Phlean Forbartha Naisilnta faoi
dheireadh na bliana:

lonad Eachtraiochta agus Galfchdrsa,
Malainn Mhér, Co. Dhan na nGall (2 thionscadal)
— infheistiocht iomlan de €45.5m.

Gairdini Theach Bhaile Chonaill,
An Fal Carrach, Co. Dhdn na nGall - €1.5m.

Forbairt ar Ghalfchdrsa an Chairn,
Béal an Mhuirthead, Co. Mhaigh Eo - €1.5m.

lonad Geoltai in Acaill,
Co. Mhaigh Eo

lonad Marcaiochta Capall in Acaill,
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Forbairti ar Earnalacha Straitéiseacha: An Earnail Chlosamhairc/Teicneolaiochta Nua

Closamharc

In 2002 cuireadh fostaiocht ar fail san earnail chlosamhairc do
170 fostai lanaimseartha agus do 150 fostai pairtaimseartha né
séasurach. Nuair a chuirtear sin i gcomparaid le figidiri 2001,
bhi laghdli beag ar lion na n-oibrithe lanaimseartha agus méadu
suntasach ar lion na bpostanna pairtaimseartha né séasuracha.
Is féidir an t-athrd sin a chur i leith an laghdaithe sa lion clar a
ndearna RTE agus TG4 araon coimisitind orthu in 2002 de
bharr ciorruithe buiséad.

D4 thoradh sin ar fad, is Iéir nios mo6 na riamh do na
cuideachtaf Iéiridichain ata lonnaithe sna ceantair Ghaeltachta cé
chomh tabhachtach is ata sé laghdd a dhéanamh ar an déigh a
bhfuil siad ag brath ar an margadh baile agus dul sa téir ar
dheiseanna domhanda. T4 obair Udaras na Gaeltachta leis an
gclar MEDIA mar iarracht chun spreagadh a thabhairt do
chomhghuailliochtai straitéiseacha do chomhléiriichain agus dul
isteach i margai nua.

Nuatheicneolaiocht

Té foras tagtha ar thionscadail sna ceantair Ghaeltachta a
bhaineann séid as na teicneolaiochtai nua le blianta beaga
anuas agus in 2002 chuir an earnéil seo fostaiocht leaninach
lanaimseartha ar fail do 90 fostai, geall leis, agus cuireadh 40
post pairtaimseartha agus séasurach ar fail. T4 an rata fais san
earnéil seo nios moille nd mar a bhiothas ag suil leis ach
d'fhéadfadh bac a bheith ar an bhforbairt de bharr easnaimh sa
bhonneagar teicnidil.

Bonneagar Teileachumarsaide a Fhorbairt
In 2002, mar chuid den Phlean Forbartha Naisilnta, d'fhégair an
Roinn Fiontar Poibli Clar Forbartha Bonneagair um

Theileachumarséid Leathanbhanda chun céblai
teileachumarséide snathoptacha a chur ar fail ar fud na tire. Bhi
cuid den chlar sin dirithe ar Chomhlachtai Poibli sa chaoi is go
bhféadfaidis iarratas a dhéanamh chun gréasain snéithineacha a
leagan agus iad a ligean ar léas le Solathréiri Seirbhisi Telecom
ar ratai a bheadh ceadaithe ag an Roinn. T4 maoinit &
dhéanamh ag an Roinn Cumarsaide, Mara agus Achmainni
Nadurtha ar 90% de chostas na n-oibreacha sin.

Chuir Udaras na Gaeltachta isteach ar mhaoinit do roinnt
tionscnamh faoin gclar seo. Ceadaiodh péire acu:

e  solathar cabla snathoptach 6 Leitir Ceanainn go Gaoth
Dobhair, i gCo. Dhin na nGall agus é sin a chomhthathu
leis an ngréasan naisilnta ata curtha ar fail ag Solathroir
aitheanta Seirbhise Telecom agus

solathar cébla snathoptach chuig gach aonad ata ar Phairc
Ghné Ghaoth Dobhair.

Ina theannta sin, rinneadh aighneachtai faoin scéim CLAR até ag
an Roinn Gnéthai Pobail, Tuaithe agus Gaeltachta do
thionscadail den sort céanna i gcuid de na réigitin ata
ceadaithe ag CLAR. Ceadaiodh maoiniti 50% do dha
thionscadal:

solathar cébla snathoptach chuig gach aonad até ar Eastat
Tionsclaiochta Bhéal an Mhuirthead in larthuaisceart
Mhaigh Eo

solathar cébla snathoptach chuig gach aonad até ar Eastat
ain_Liath i gCo. Dhan na nGall.
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Téa cuid mhor den phleanéil déanta ar na tionscadail sin ar fad.
Chun bailchrioch a chur ar an bpleandil le bonneagar
cuimsitheach teileachumarsaide leathanbhanda, bunaithe ar
shnathoptach, a chur ar fail, ta liosta de na tionscadail forbartha
ata le déanamh amach anseo ullmhaithe do na ceantair
Ghaeltachta ar fad. Mar chéim eatramhach ta togra & ullmha
faoin scéim CLAR chun céblai snaithineacha a chur ar fail i
geuid de na hEastait Thionsclaiocha sna réigidin até faoi CLAR.

Seirbhisi e-Pobal

| rith na bliana tugadh cead an straitéis e-pobal a d’aontaigh
Udaras na Gaeltachta a chur i bhfeidhm. Cuireadh breis
acmhainni ar fail agus rinneadh aighneacht maoinithe faoi Chiste
Shochai an Eolais.

Gcom Teoranta
Bhi cuid mhér den obair a rinne Gcom Teoranta i rith 2002 ag
baint leo seo:

Cursai agus Teistiichain ECDL i scoileanna na Gaeltachta

Cursal agus Teistilichain ECDL do bhaill foirne Udaras na
Gaeltachta

Buntaisti TF/IT sa Ghaeltacht

0 lar na 19806idi, ta baint ghniomhach ag Gcom san fhorbairt
ar raon leathan de thionscadail phiolétacha bunaithe ar an
teicneolajocht sna ceantair Ghaeltachta, agus fuarthas tacaiocht
agus cabhair 6 Choimisitn na hEorpa faoi réimse de Chlaracha
Taighde & Forbartha.

Chun tacu leis an treoir atd ag an eagraiocht infheistiocht a
mhealladh isteach, ta cuidit tugtha ag Gcom chun bunchloch a
chur faoin eolas teicneolaiochta sa phobal, rud ata riachtanach
chun deiseanna nua fostaiochta a chur ar fail don phobal oibre.
Chun feabhas a chur ar shaol an phobail i gcoitinne, thug Gcom
faoi réimse leathan forbairti agus gniomhaiochtai a chuidigh le
deireadh a chur leis an mothuchan leithlise i bpobail
Ghaeltachta. Trid na tionscadail phiolétacha a chur i bhfeidhm ta
an réigitn tugtha nios gaire do ‘lar an aonaigh’ tri sheirbhisi a
chur ar fail ata coitianta i bhformhér na gceantar uirbeach.

Cursai Qiliuna ECDL agus Scoileanna
Rinneadh dul chun cinn suntasach i solathar Charsai Qiliina
agus Teistilichain ECDL.

e  Lean Gcom ar aghaidh ag déanamh comhordaithe ar
sholathar clrsai agus ar mheasuni ECDL do dhaltai
Idirbhliana Meénscoileanna sna ceantair Ghaeltachta ar fad
thar ceann na Ranndige Oiliina agus Oideachais.

Chlaraigh 227 duine nua do mheastnd ECDL i rith 2002 —

ina measc, foireann de chuid Udaras na Gaeltachta,
minteoiri iarbhun e agus daltz ' go bhfuil

Té teastais EC
duine eile ag d
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Pobal agus Cultar

Ta cothl agus neart( na Gaeilge mar theanga bheo i bpobail na
Gaeltachta, agus an teanga sin a thabhairt ar aghaidh go dti an
chéad ghlin eile, ina bhunds le polasai Udaras na Gaeltachta.
Téa cothabhail agus forbairt na teanga mar chuid larnach de
ghniomhaiochtai iomlana na heagraiochta. Mar aitheantas ar an
rél bunisach atd ag an bpobal i gcur chun cinn na haidhme sin,
ta a lan de na gniomhaiochtai ar leith bunaithe ar fhorbairt
pobail agus ar ghniomhaiochtai pobail.

Buaiceanna 2002

Fonduireacht an Udarais/Usaid na Gaeilge sna
Cuideachtai Spreagann an scéim seo na cuideachtai
Gaeltachta le gniomhaiochtai a thionscnamh sna cuideachtaf
féin agus i measc an phobail chun an Ghaeilge a ghriost agus a
chur chun cinn. Bhi comhbhuaiteoiri air seo in 2002, Nemeton
Teo., cuideachta léiritichain teilifise ata lonnaithe sa Rinn i bPort
Lairge, agus Socos Teo., cuideachta solathairti oifige ata
lonnaithe in Indreabhan, Co. na Gaillimhe.

Ranganna Gaeilge agus Cursai tri Ghaeilge

Ta éileamh leantnach ar ranganna Gaeilge, agus i rith 2002
d'fhreastail breis agus 600 duine ar chirsai éagsula agus ar
ghripai comhra Gaeilge. Ta éileamh ag méadu freisin ar
ranganna eile tri mhean na Gaeilge, ranganna do ghléasanna
ceoil ach go hairithe.

Eagraiodh scéim phiol6tach i meanscoileanna in lorras, Co.
Mhaigh Eo chun cuidit le daltai feabhas a chur ar an nGaeilge
labhartha. Bhi an scéim seo dirithe go speisialta ar dhaoine a

Naionrai
Ta breis agus 1,000 leanbh réamhscoile ag freastal ar bhreis
agus 78 naionra ar fud na Gaeltachta.

Caighdeéan sa Luathoideachas

Faoin trath seo ta cailiocht ghairmidil bainte amach ag breis
agus 80% de na stidrthéiri naionrai ata sa Ghaeltacht. | rith na
bliana bronnadh teastais FETAC (leibhéal 2) ar an gcéad ghripa
de stidrthoiri réamhscoile a rinne an cuirsa tri Ghaeilge. Ta 30
stilrthoir naionrai i gConamara i mbun staidéir don teastas
céanna sa tréimhse 2002/2003.

Scéim Tacaiochta Cdraim Leanai

Chun a chinntiti go mbeidh fail ag pobal oibre na Gaeltachta ar
chadram ardchaighdedin leanai tri mheén na Gaeilge, t& scéim
tacaiochta clraim leanai ceadaithe ag an Udaras. Faoin gclar
cliig bliana seo ta sé i gceist ag an Udaras éasci a dhéanamh
ar thorbairt 20 ionad seirbhise ctraim leanai/teaghlaigh, geall
leis, i gceantair éagsula Ghaeltachta idir seo agus 2006 tri
Gséid iomlan a bhaint as an maoinit ata ar fail chuige sin trid An
Roinn Dli agus Cirt, Comhionannais agus Athchdirithe DIi. In
2002, tugadh cuidit do 19 ghrdpa pobail chun iarratais a
ullmha le cur chuig an Roinn Dli agus Cirt, Comhionannais agus
Athchéirithe DIi.

Gniomhaiochtai Oige

Faoi dheireadh na bliana bhi crioch curtha leis an gclar taighde
don éige a ndearna Udaras na Gaeltachta coimisitnd air i
gcomhar le Foras na Gaeilge. Lainsedlfar an staidéar in 2003
mar aon le sraith moltai agus struchtuir chun atheagrid a
dhéanamh ar ghniomhaiochtai agus ar chlair thacaiochta don
oige sa Ghaelta
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Comharchumainn Ghaeltachta

T4 aitheantas tugtha do bhreis agus scor eagraiocht pobail ar
fud na Gaeltachta faoi Scéim Dheontas Reachtala na
gcomharchumann pobail. foctar deontas riarachain bliantdil le
gach comharchumann até aitheanta chun go mbeidh sé in ann
an plean forbartha n6 solathar seirbhisi ata aontaithe a chur i
bhfeidhm ina cheantar feidhme. T& na comharchumainn ina
n-éascaitheoiri tabhachtacha don fhorbairt pobail agus bionn rél
larnach acu, trid réimse de ghniomhaiochtai aitiGila, i mbuan( na
Gaeilge mar ghnath-theanga pobail agus oibre.

Muintearas

Tionscadal oideachais agus oilitina is ea Muintearas a chuireann
seirbhisi tacaiochta ar fail do bhunscoileanna agus do phobail
Ghaeltachta. Comhphéirtiocht ata ann idir Udaras na Gaeltachta,

a chuireann deontas bliantdil riarachain ar fail do, agus An Roinn
Oideachais agus Eolaiochta a thugann breis agus 30 minteoir
ar iasacht do Mhuintearas chun seirbhisi tacaiochta a chur ar
fail do na scoileanna. Cuireann an tionscadal béim ar leith ar
dhaoine 6ga, ar leanai a bhfuil riachtanais speisialta acu agus ar
réimse leathan cuarsai a thugann deis do bhaill an phobail le
forbairt a dhéanamh ar a gcuid scileanna pearsanta.

Is é Muintearas a rinne forbairt ar an Scéim Muinteoiri
Acmhainne do bhunscoileanna Gaeltachta. Rinne sé forbairt
freisin ar an gcéad scéim fonaic Gaeilge agus ar réimse leathan
de &bhar curaclaim ata bunaithe ar an chantinachas chun cuidit
le hobair na muinteoiri ina n-iarrachtai leis an nGaeilge a bhuani
mar theanga pobail.

horbartha do

leanai 6ga, an Scéim Muinteoiri Acmhainne, clar forbartha déibh
sin a fhagann an scoil go luath, forbairt ar bhogearrai
oideachastla, taighde gniomhaiochta ar na riachtanais oiliina
ata ag grupai airithe ar leith sa phréiseas forbartha pobail, agus
clair oililina a raibh teastais ag dul leo i gcomhar le forais trit
leibhéal. Reachtaladh na scéimeanna agus na clair sin le
tacaiocht 6 fhoinsi éagsila maoinithe, ina measc Udaras na
Gaeltachta, An Roinn Gnéthai Pobail, Tuaithe agus Gaeltachta,
FAS, Cumas/ADM, An Roinn Oideachais agus Eolaiochta, An
Crannchur Naisilnta, Aontas na hEorpa, agus An Roinn DIi agus
Cirt, Comhionannais agus Athchéirithe DIi.

Bhi 23 duine fostaithe go lanaimseartha ag Muintearas i rith na
bliana seo caite agus d'fhreastail thart ar 80 duine ar chirsai
oiliina agus ar scéimeanna fostaiochta.

An Clar Ealaion

Buaiceanna 2002

Leanadh ar aghaidh leis an bpéirtiocht idir Udaréas na Gaeltachta
agus an Chombhairle Ealaion chun caomhni agus forbairt a
dhéanamh ar na healaiona traidisitinta agus comhaimseartha.

agus an cei||
dan “Bean an In
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Faoi Scéim na Mérthionscadal cuirtear béim ar leith ar an
bhforbairt ar dhisciplini éagsula sna hEalaiona. Ina measc sin ta:
An Drémaijocht san Oideachas, na hEalaiona mar shaoréid don
Aosach, taispeantas moér amharcealaine Gaeltachta, eolaire de
sheirbhisi ealaion do phobal na Gaeltachta, Scribhneoireacht
Chruthaitheach do Dhaoine Oga, agus na hEalaiona a thagann
as traidisitn béil na Gaeltachta.

Ar na mérthionscadail ar tugadh fathu i rith 2002 bhi:

Dramaiocht

Grapa dramaiochta i gConamara is ea “Spiorad”, a thug sraith
ceardlanna dramaiochta i naoi gcinn de bhunscoileanna i
nGaeltacht Chonamara.

Ceol

Tugadh ctinamh chun Brid Ni Mhaoilchiarain a fhostd mar
amhrénai sean-ndis conaithe faoi choimirce Scoil an Léinn
Eireannaigh in Ollscoil na hEireann Gaillimh, agus do “Aisling
Gheal” at4 ag déanamh forbartha ar an traidisitin béil agus ar an
amhranaiocht traidisitnta i Mascrai, Co. Chorcai.

Litriocht

Rinneadh forbairt ar an scribhneoireacht chruthaitheach do
dhaoine 6ga trid an scéim Scriob Chleite, ata ag feidhmit i
bhformhér na meanscoileanna Gaeltachta.

Leanadh ar aghaidh le tacaiocht an Udarais do “Gradam
Litriochta Chl6 lar-Chonnachta”. An phriomhaidhm até leis seo
na tacaiocht a thabhairt do scribhneoiri na Gaeilge chun

ardchaighdean scribhneoireachta a bhaint amach agus chun a
chinntiti go bhfoilseofar saothair as na comdrtais.

Ealaiona don Aosach

Leanadh ar aghaidh leis an scéim ‘Ealaiona don Aosach’ i
gConamara agus le scéimeanna eile da leithéid, “Tacaois”, i
nGaeltacht Mhuscrai Co. Chorcai, faoi stitir an ealaiontéra
Bernadette Ni Chotair, agus ceann eile le Taipéis Gael i nGleann
Cholm Cille, Co. Dhin na nGall.

Tugadh cabhair freisin do Scoil Cheoil Shliabh Liag i gCo. Dhin
na nGall, do Fhéile lorrais (féile ealaion pobail) i gCo. Mhaigh Eo,
do Arus Eanna (ionad ealaion) in Inis Oirr i gCo. na Gaillimhe,
agus do lonad Cultartha Bhaile Bhuirne i gCo. Chorcai.

Cuireadh tUs leis an obair ar laithrean gréasain do ealaiona na
Gaeltachta.
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Tionscadail an AE
Leanadh ar aghaidh go sastil le cur i bhfeidhm na dtionscadal a
bhfuil maoiniti én Aontas Eorpach leo.

REACTE

Méadaiodh an chomhphéirtiocht sa tionscadal REACTE chun go
leanfadh sé ar aghaidh faoin gClar INTERREG IIC. | dtds ama is
éard a bhi sa tionscadal seo nd malartu ar thaithi le tri phairti
thrasnaisiunta a bhi ainmnithe sa Ghearmain agus sa tSualainn
ar na buntaisti do “SME i Sochai an Eolais”, agus méadaiodh é
seo chun breis péirtithe a thabhairt isteach as An Spéinn, An
Ghréig, Sasana, An Phortaingéil agus as an lodail. Ullmhaiodh
aighneacht do bhreis maoinithe faoin gClar INTERREG IIIC i mi
Eanéir 2003.

ECITT

| Marta 2002, criochnaiodh an tionscadal ECITT, a fuair maoinit
6 Choimisitn an Aontais Eorpaigh faoi Thionscadal SME an
Chomhphobail. Is éard a bhi sa tionscadal sin n& measunu ar 40
SME sa Ghaeltacht i dtaca leis an Usaid agus na riachtanais a
bhi acu sa nuatheicneolaiocht. Leanadh é sin le hullmhd
pleananna teicneolajochta mionsonraithe do 20 de na SME.
Bainfidh an chuid deiridh den tionscadal le cur i bhfeidhm na
bpleananna teicneolaiochta mionsonraithe ata ullmhaithe do 12
de na SME.
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Eagrichan agus Seirbhisi |

Foireann

Faoi dheireadh 2002 bhi 117 fostai ag an Udarés. Laistigh de
na constaici a bhaineann le hearc foirne sa tSeirbhis Phoibli i
gcoitinne, rinneadh gach iarracht deiseanna fostaiochta
oiriinacha a chur ar fail do dhaoine a bhfuil michumas orthu. T4
tacaiocht speisialta ar fail freisin do thionscadail thionsclaiocha
a chuireann postanna ar fail go sonrach do dhaoine a bhfuil
michumas orthu.

An bhliain seo caite cuireadh crioch le Plean Athnuachana na
heagraiochta. Aontaiodh an plean ar bhonn comhphairtiochta
idir an bhainistiocht agus an ceardchumann Amicus a dhéanann
ionadaiocht ar an bhfoireann, agus tar éis tréimhse fada
idirbheartaiochta leis An Roinn Gndthai Pobail, Tuaithe agus
Gaeltachta agus leis an Roinn Airgeadais.

De thoradh chur i bhfeidhm an Phlean Athnuachana tugadh ardi
céime do 42 ball foirne as foluntais a lionadh ar bhonn
comdrtais. Lionadh cuid de na foluntais sin sna hoifigi
réigiinacha, rud a neartaionn, na hacmhainni sna hoifigi
réigiinacha — ceann de phriomhaidhmeanna an phlean.

Cothromaiocht

Ta Udaras na Gaeltachta tiomanta go hiomlan do pholasai
comhionannais deise, agus t& gach post san eagraiocht oscailte
do fhir agus do mhna. T4 forbairt déanta ar chlar
comhionannais thar na blianta agus da thoradh sin ta glacadh le
comhionannas ar bhunls dearfach san eagraiocht. Mar thoradh
ar an gclér sin, ta roi éimeanna & reachtail ag an Udaras a

thugann roghanna don fhoireann le freastal ar na riachtanais
ghairme agus phearsanta ata acu, nithe mar chomhroinnt poist,
sosanna gairme agus uaireanta oibre laghdaithe.

An tAcht um Shéabhailteacht, Slainte agus Leas ag an
Obair, 1989

Faoi réir An Achta um Shébhailteacht, Slainte agus Leas ag an
Obair, 1989, ta réiteas scriofa sabhéilteachta ag Udaras na
Gaeltachta agus tathar ag feidhmid na socruithe cui go
leantinach chun cosaint a thabhairt do shabhailteacht agus do
shlainte na bhfostaithe agus na gcuairteoiri ar fad ata taobh
istigh da oifigi.

Rinne combhairleoir 6 NIFAST iniichadh Slainte & Sabhailteachta i
rith na bliana, cuireadh tuairisc chuimsitheach ar fail agus
cuireadh i bhfeidhm na moltai a rinneadh. Beidh clar oiliina
Slainte & Sabhailteachta & ullmhi don fhoireann i rith 2003.

Oilitint agus Forbairt na Foirne
Leanadh ar aghaidh leis an gclar oiliina agus forbartha foirne in
2002 agus seo a leanas na réimsi a clidaiodh i rith na bliana:

Clair Fhorbartha Phearsanta

Clar Oideachais Bhreise n6 céiliochtai 30 leibhéal.
Cursai sa Nuatheicneolaiocht

Oilidint do chinnteoiri agus do dhaoine eile faoi fheidhmiu
an Achta um Shaorail Faisnéise.

Oilitiint i Slainte a bhéilteacht

—_—
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Cursai Gaeilge. Chuir 22 ball foirne tUs le clrsa Diopléma
sa Ghaeilge i gcomhar le hOllscoil na hEireann Gaillimh,
agus d'fhreastail 33 ball foirne eile ar cheardlanna Gaeilge
san Ardoifig.

Na hAchtanna um Eitic in Oifig Phoibli, 1995 agus 2001
De bhun na nAchtanna um Eitic in Oifig Phoibli, 1995 agus
2001, ta raitis leasa déanta ag comhaltai an Bhoird agus ag
gach ball foirne ata i bpost ainmnithe, i ndail le foralacha na
nAchtanna.

Raiteas Straitéise agus Plean Corparaideach
Foilsiodh “Réiteas Straitéise Udaras na Gaeltachta, 2002 —
2006" i rith na bliana. Bainfear amach cuspéiri an phlean tri
aidhmeanna straitéiseacha a leantint sna réimsi seo a leanas:
e  Forbairt Thionsclaioch
e  Forbairt Réigitinach agus Pobail

Qilitint agus Acmhainni Daonna

| rith 2002 freisin, foilsiodh leagan athmheasta den Phlean
Forbartha Corparaide, bunaithe ar an Réiteas Straitéise.

An tAcht um Shaorail Faisnéise, 1997

Thainig Udaras na Gaeltachta faoi thionchar an Achta seo ar an
210 Eanair, 2001. Ni mor iarratais ar eolas a dhéantar faoin
Acht seo a sheoladh chuig: An tOifigeach Saorail Faisnéise,
Udaras na Gaeltachta, Na Forbacha, Co. na Gaillimhe.

Cad Cleachtais do Ardchaighdean Cdraim Chustaiméara
Faoi cheann de na téscairi feidhmitchain sa Chlar um Rathinas
agus Cothroime leagadh sios go gcaithfeadh an tUdaras C6d
Cleachtais do Archaighdean Curaim Chustaiméara a chur ar fail
chomh maith le Ndsanna Imeachta chun Déiledil le Gearéain ¢
Chustaiméiri. Foilsiodh an chaipéis sin i rith 2002 agus ta
éifeacht 1éi 6 2003. Chuige sin, t& clrsa & chur ar fail i dtaca le
Curam Custaiméiri do gach ball foirne in 2003.

Polasaithe Nua

Cuireadh polasaithe nua i dtaca le Gnéaschiapadh agus le
Bulaiocht i dtoll a chéile i rith 2002, mar aon le Treoirlinte do
Phlé le Comhaltai an Bhoird.
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Udaras na Gaeltachta
Réiteas ar Dhualgais an Bhoird

De réir Alt 18 (1) den Acht um Udaras na Gaeltachta, 1979, caithfidh an Bord réitis airgeadais
a réiteach in cibé leagan a aontaionn an tAire, le comhaontl 6n Aire Airgeadais. Agus iad ag
réiteach na raitis seo, caithfidh an Bord:

e polasaithe cuntasaiochta oiriinacha a roghnt agus iad a chur i bhfeidhm go seasta

« breithilnais agus meastachain ata réasinta agus crionna a dhéanamh

e na raitis airgeadais a réiteach ar bhonn gnétha leantach, ach amhain sa chas nach
mbeadh sé ciallmhar a cheapadh go leanfadh an Bord air ag feidhmid.

« neamhchomhlionadh &bhartha aon chleachtais chuntasaiochta infheidhme a nochtadh agus
a mhinid.

Té dualgas ar an mBord cuntais chearta a thugann léargas de chruinneas réastnach ar
stadas airgeadais an Bhoird ag am ar bith, agus a chuireann ar a chumas a chinntit go
n-aontaionn na raitis le Alt 18 (1) den Acht um Udarés na Gaeltachta, 1979, a choimead. Ta
dualgas ar an mBord chomh maith sécmhainni an Udarais a chosaint agus da bharr sin, gach
ni ata réasdnta a dhéanamh chun aon chalaois né aon ghnéthai cama a chosc agus a
thabhairt faoi deara.

W /[ o~ U iy

Liam O Cumneagaln éean O Tuairisg
Cathaoirleach Comhalta
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Udaras na Gaeltachta
Réiteas Rialaithe Airgeadais Inmheanaigh

Thar ceann Bhord Stidrthoiri Udaras na Gaeltachta admhaim an fhreagracht ata orainn maidir
lena chinntiti go bhfuil céras éifeachtach rialaithe airgeadais inmheanaigh 4 oibrit agus &
chothabhail.

Ni féidir leis an gcoras ach cinnteacht réastnach agus ni cinnteacht iomlan a thabhairt go
mbeidh cosaint ag sécmbhainni, go bhfuil idirbheartaiochtai daraithe agus & dtaifeadadh go
cui, agus go seachnaitear neamhrialtachtai n6 earraidi &bhair né go n-aimsitear iad laistigh de
thréimhse thrathuil.

Ghlac an Bord céimeanna chun a chinntitl go bhfuil timpeallacht rialaithe oiridinach i bhfeidhm
tri:

« Shainhinit soiléir a dhéanamh ar fhreagrachtai agus ar chumhachtai bainistiochta;

e Noésanna imeachta foirimitla a bhund chun monatéireacht a dhéanamh ar ghniomhaiochtai
agus chun sécmhainni na heagraiochtai a chosaint;

e Chultdr freagrachta a fhorbairt feadh gach leibhéil de chuid na heagraiochta.

Té proisis bunaithe ag an mBord chun priacail ghno a aithint agus a mheas tri:

e Chinéal, fairsinge agus impleachtai airgeadais priacail a bhaineann leis an gcomhlacht a

aithint lena n-airitear an méid agus na catagoiri a bhreithnitear a bheidh inghlactha.
e MeasUnacht ar dhéanamh ar an déigh go dtarléidh na priacail aitheanta
e Obair go dlGth leis an Rialtas agus le gniomhaireachtai éagsula chun a chinntid go bhfuil
tuiscint shoiléir ar spriocanna Udaras na Gaeltachta agus go bhfuil tacaiochta ann do
straitéisi na nGniomhaireachtai chun an spriocanna sin a bhaint amach.

Téa an coras rialaithe airgeadais inmheanaigh bunaithe ar chreat oibre um bhainistiocht rialta
eolais, ndsanna imeachta riarachain lena n-airitear scaradh dualgas, agus coras tarmligin agus
cuntasachta. Airitrear ann ach go hairithe:

Céras buiséidithe cuimsitheach le buiséad blianttil a chomhaontaionn agus a
athbhreithnionn an Bord Stilrthéirf;

e Aithbhreithnithe rialta ag an mBord Stitrthaéiri ar thuairisci airgeadais bliantila agus
tréimhsilla a léirionn feidhmiocht airgeadais in aghaidh réamhaisnéisi;

e Spriocannai a leagan amach chun feidhmiochta airgeadais agus eile a thomas;

« Treoirlinte rialaithe infheistiochta caipitil a bhionn sainithe go soiléir;

Disciplini foirmitla do bhainistiochta tionscadal.



Téa feidhm Initichta Inmheénaigh ag Udaras na Gaeltachta a oibrionn de réir Chreat Oibre Choid
Dea-Chleachtais ata leagtha amach | gCad Cleachtais ar Rialail Statchomhlachtai. Bionn
tionchar ag anailis an phriacail a nochtar an chomhlacht dé6 mar bhunus eolais ag an iniichadh
inmheanach agus bionn pleananna iniGichta inmheanaigh bhlianttil bunaithe ar an anailis sin.
Formhuinionn an Choiste IniGichta ar ghniomhaiocht initichta inmheénaigh. Airitear sa tuairisc
sin tuairim an Inidchéra Inmheanaigh ar éifeachtacht agus ar leordhéthanacht an chérais
rialaithe airgeadais inmheénaigh.

Bionn obair an Initchéra Inmheénaigh, An Coiste Inilichta a mhaoirsionn obair an Iniichéra
Inmheanaigh, bainisteoiri feidhmeannacha laistigh de Udaras na Gaeltachta ata freagrach as
forbairt agus cothabhail an chreat oibre rialaithe airgeadais, agus raitis arna ndéanamh ag an
Ard Reachtaire Cuntas agus Ciste litir bhainistiochta, mar bhonn eolais don Bhord agus é ag
déanamh monatdireachta agus athbhreithnithe ar éifeachtachta an chérais rialaithe airgeadais
inmheanaigh.

Dearbhaim go ndearna an Bord athbhreithnit ar éifeachtacht choras rialaithe airgeadais
inmheanaigh sa bhliain dar crioch 31 Nollaig 2002.

Arna shinit thar ceann an Bhoird

Liam O Cuinneag\ahs)

Cathaoirleach
Data: 30 Bealtaine 2003




Udaras na Gaeltachta
Tuarascail an Ard-Reachtaire Cuntas agus Ciste le cur
| lathair Thithe an Oireachtais

T4 inidichadh déanta agam ar na raitis airgeadais ar leathanaigh 5 go dti 21 faoi Alt den Acht
um Udaras na Gaeltachta, 1979.

Freagrachtai faoi seach an Udarais agus an Ard-Reachtaire Cuntas agus Ciste

Té freagrachtai cuntasaiochta an Udaréis leagtha amach sa Raiteas ar Dhualgais an Bhoird ar
leathnach 1. Is é mo fhreagrachtsa, bunaithe ar m'inichadh, teacht ar bhartil neamhspleach
ar na réitis airgeadais a chuir an tUdaras i mo lathair agus tuarascail a fhoilsid orthu.

Athbhreithnim cibé an léirionn an raiteas ar leathanaigh 2 agus 3 go bhfuill an Udaras ag
comhlionadh treoir infheidhmithe ar riali corparaideach agus tuairiscim ar aon chas &bhartha
nach ndéantar amhlaidh n6 ma bhionn an raiteas mithreorach n6 neamhleantnach le heolas
eile is eol dom ¢ mo chuid iniichdireachta ar na réitis airgeadais.

Bunus na Bardula Inidchta

| ndéanamh m’'fheidhme mar Ard-Reachtaire Cuntas agus Ciste, stitir mé iniichadh ar na raitis
airgeadais de réir chaighdeain iniichdireachta arna n-eisitint ag "The Auditing Practises Board"
agus tri thagairt do bhreithnithe speisialta a ghabhann le comhlachtai Stait maidir lena
mbainistit agus a n-oibrid.

Airitear an inidchadh scrudd, ar bhonn teiste, ar fhianaise abharthach do shuimeanna agus
d'fhollast sna raitis airgeadais. Airitear air chomh maith meastni ar mheastachain
shuntasacha agus ar bhreithiGinais a rinneadh in ullmhi na raiteas airgeadais, agus an raibh na
beartais chuntasaiochta oiriinach d'imthosca an Udarais, ar feidhmiodh go comhleandnach
iad agus an ndearnadh follast sasuil orthu.

Phleanail mé agus rinne mé m'initchadh chun an t-eolas agus na minithe ar fad a fhail a
mheas mé a bheith riachtanach chun fianaise leordh6thanach a sholathar dom chun deimhnid
réasunach a thabhairt go bhfuil na raitis airgeadais saor 6 mhiraiteas abhartha cibé calaois n6
mirialtacht eile n6 earraid is cuis leo. | dteacht ar mo bhartil, rinne mé luachail chomh maith
ar shasulacht thoriomlan chur | lathair an eolais sna raitis airgeadais.

Baruil

Is € mo bhartil go raibh leabhair chuntais chearta coinnithe ag an Udaras agus go dtugann na
réitis airgeadais, a chomhaontaionn leo, léargas fior agus cothrom ar riocht ghnéthai Udaras
na Gaeltachta amhail an 31 Nollaig 2002 agus ar a ioncam agus a chaiteachas agus a
shreabhadh airgid don bhliain dar chrioch sin.

-/\—-\/W_’

John Purcell
Ard-Reachtaire Cuntas agus Ciste
19 Meitheamh 2003
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Polasaithe Cuntasaiochta

An tAcht um Udaras na Gaeltachta, 1979
Bunaiodh Udaras na Gaeltachta ar 1 Eanair 1980 faoi
fhoralacha an Achta um Udaras na Gaeltachta, 1979.

Seo a leanas na priomhpholasaithe cuntasaiochta ata in
Gséid ag an Udaras:

(a) Bunus Cuntasaiochta
Ulimhaiodh na raitis airgeadais seo de réir alt 18 den Acht
um Udaras na Gaeltachta, 1979 faoi mhodh fabhruithe
cuntasaiochta, seachas mar a leiritear thios, agus de réir
prionsabail chuntasaiochta a nglactar leo go gineardlta
faoin gcoinbhinsiln costais stairitil. Glactar le Caighdeain
Tuairiscithe Airgeadais arna moladh ag na comhlachtaf
aitheanta cuntasaiochta, de réir mar a thagann siad i
bhfeidhm.

Deontais an Oireachtais, Cisti Struchtdrtha an AE
agus Aisiocaiochtai Deontas
Combhairitear na nithe seo ar bhonn faltais airgid thirim.

Deontais Inioctha
Combhairitear na nithe seo ar bhonn focaiochtai airgid
thirim.

(d) Scéim Aoislitntais

De réir mir 14 den Acht um Udarés na Gaeltachta, 1979,
t4 Scéim Aoislilintais de Shochair shainithe neamh-chistithe
do chombhaltai foirne ceadaithe ag an Aire Gnéthai Pobail,
Tuaithe agus Gaeltachta. Sna raitis airgeadais, airitear
tuarastail mar ghlanmhéid tar éis asbhainti aoislitntais. |
gcas bhaill den scéim a bhionn ag feidhmid taobh amuigh
den eagraiocht faightear ranniocaiochtai na mball agus na
bhfostdiri 6 na comhlachtai ina bhfuil siad ag feidhmit agus
airitear iad mar loncam Eile sa Chuntas Oibrioch. Airitear
focaiochtai faoin scéim mar Chaiteachas Riarachain. Nil
solathar déanta sna rditis airgeadais i leith dliteanais
aoislitntais fhaibhrithe do bhaill na scéime.

S6cmhainni Dochta

Uséidtear formhor sécmhainni na heagrafochta i bhforbairt
tionscail. Ni bhreathnaitear orthu mar mhaoin infheistiochta
agus airitear iad sa Chlar Comhardaithe ar bhonn costais
ltide dimheas carnach.

Airitear mar mhaoin agus &iseanna tionsclaiocha talamh,
foirgnimh thionsclaiocha criochnaithe, aiseanna
tionsclaiocha, forbairt suimh agus foirgnimh ardoifige.

Airitear talamh ar bhonn costais.

Léiritear na s6cmhainni eile ar bhonn costais ltide dimheas
carnach a éiritear ina ngélai cothroma blianttla thar a
saolré nea
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Polasaithe Cuntasaiochta (ar Lean)

San aireamh i gcostas na bhfoirgneamh t4 an méid cui do

chostas forbartha an tsuimh agus aiseanna eile bonneagair

a airitear i gcostas tégala an fhoirgnimh, chomh maith leis
an méid cui d'imchostais na Ranndige Seirbhisi
Innealtéireachta mar ata leagtha amach i Néta 9.

Is mar seo a leanas ata na ratai dimheasa :

Foirgnimh 4% p.a.
Aiseanna Tionsclaioch 3% p.a.
Innealra, Troscéan, agus
Trealamh Oifige 10% go 25% p.a.
Feithicli Métair 20% p.a.
Innealra agus Trealamh ar Léas 20% p.a.
(né de réir rata comhionann leis an ioncam faoin léas ma
ta sé nios airde)

Infheistiochtai

Léiritear infheistiochtai i scaireanna ar bhonn costais
méide agus llide solathar d'athluachail idir costas agus
luach bunaithe ar ghlanluach sécmhainni. T4 clar na
n-infheistiochtai leagtha amach i néta 12 agus sceideal 1
de na rditis airgeadais seo.

Nf léirionn na rditis airgeadais aon chomhdhlutha ar

. -Sé

tuairim an Udaréis go gcuirfeadh comhdhlatha da leithéid
na cuntais as a riocht, go héirithe nuair a chuirtear san
aireamh an éagsulacht a bhaineann le gnéthai na
gcomhlachtai ina bhfuil infheistiochtai chomh maith le
dualgas ginearalta an Udarais féin.

Léasanna
Airitear na ciosanna 6 léasanna oibriocha sna réitis
airgeadais mar a mbionn siad inioctha.

Combhairitear an glanioncam 6 shécmhainni ata ar 1éas 6
institididi airgeadais, agus a léastar ar aghaidh chuig cliant-
chuideachtai, faoi loncaim Eile sa Chuntas Oibrioch ar
bhunus faibhrithe.

Caipiteal
San aireamh sa chuntas caipitil t4 ioncam ata feidhmithe i
leith chistit caipitil agus gach brabus, caillteanas agus

athluachail ar idirbhearta s6cmhainne-agus infheistiochta
(Néta 15). / \

Scéimean ostaiochta Pobail

Vi
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il

Cuntas Oibrioch

don bhliain dar chrioch 31 Nollaig, 2002

loncam:

Deontais 6n Oireachtas

Féltais 6 Chisti an Aontais Eorpaigh

Ciosanna 6 Léasail Mhaoine

loncam 6 FAS

Tailli a Tuilleadh

loncam Eile

Farasbarr/(Easnamh) ar Dhiol S6cmhainni
agus Infheistiochtai

Aisiocaiochtai Deontas

lomlan loncaim

Caiteachas:

Deontais a locadh

Imeachtai Reatha

Scéimeanna Fostaiochta Pobail
Dimheas don bhliain

Coigeartl do sholathar breise dimheasa

ar shdcmhainni maoine do thréimhsi suas go

31 Nollaig 2001.

lomlan Caiteachais
Gluaiseacht Ghlan don Bhliain
Fuilleach ar 1 Eanair

Aistriti 6n/chuig an gCuntas Caipitil

Fuilleach ar 31 Nollaig

17,841
16,187
5,093
7,289
37,953

84,363

(24,880)

707

24,314

Operating Account

for the year ended 31 December, 2002

Income:

Oireachtas Grants

Receipts from European Union Funds

Rents from Leased Property

Income from FAS

Fees Earned

Other Income

Surplus/(Deficit) on sale of Assets
and Investments

Grant Repayments

Total Income

Expenditure:

Grants Paid

Current Activities

Community Employment Schemes

Depreciation for the year

Adjustment for increased provision for
depreciation of property assets for
periods up to 31 December 2001.

Total Expenditure

Net Movement for Year

Balance at 1 January

Transfer from/to Capital Account

Balance at 31 December
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Clar Comhardaithe
Ar 31 Nollaig, 2002

Sé6cmhainni Dochta Inlaimhsithe:
Sé6cmhainni Dochta

So6cmbhainni Dochta Airgeadais:
Infheistiochtai (Sceideal 1)

Sécmhainni Dochta Dolaimhsithe:
Cearta

lomlan Sécmhainni Dochta
Sécmhainni Reatha:
Féichilnaithe

Airgead sa bhanc agus ar laimh

Dliteanais Reatha:
Creiditinaithe

So6cmbhainni Reatha/(Dliteanais) Glan
Sé6cmbhainni lomlana Luide Dliteanais Reatha

Féichidnaithe: Méid Infhaighte tar éis Bliana

Sé6cmhainni Glana
Maoinithe mar seo a leanas
Cuntas Caipitil

Cuntas Oibrioch

Balance Sheet
At 31 December, 2002

2002
€'000

143,713

16,233

160,072

158,876

362

159,097

141

159,238

Tangible Fixed Assets:
Fixed Assets

Financial Fixed Assets:
Investments ( Schedule 1)

Intangible Fixed Assets:
Rights

Total Fixed Assets
Current Assets:
Accounts Receivable

Cash in bank and on hand

Current Liabilities:
Accounts Payable

Net Current Assets/(Liabilities)
Total Assets less Current Liabilities

Accounts Receivable: Amounts falling
due after more than one year

Net Assets
Financed by
Capital Account

Operating Account

viii



Réitis Bhlianttla Airgeadais |

Réiteas ar Shreabhadh Airgid
don bhliain dar chrioch 31 Nollaig 2002

Réiteach Gluaiseachtai Glana le

hinsreabhadh Airgid isteach (amach) 6

Ghniomhaiochtai Oibritchain:

Gluaiseacht Ghlan don Bhliain
Dimheas don Bhliain

Sécmhainni Dochta Inldimhsithe
Sécmhainni Dochta Dolaimhsithe
Dimheas breise go 31 Nollaig 2001

Caiteachas Caipitlithe
Gluaiseachtai i gCaipiteal Oibre
Laghdu/(Méadu) i bhFéichitnaithe
MéadU/(Laghdu) i gCreiditnaithe
Laghd(/(Méadu) i bhFéichidnaithe:
méid infhaighte tar éis bliana

(Farasbarr) / Easnamh ar Dhiol
Sécmhainni agus Infheistiochtai

Insreabhadh Glan Airgid isteach 6
Ghniomhaiochtai Oibritdchain

2002
€'000

(24,880)
7,280

9
37,953
(1,006)
2,315

(83)
(358)

(357)

Cash Flow Statement

for the year ended 31 December 2002

Reconciliation of Net Movements to
Net Cash inflow (outflow) from
Operating Activities:

Net Movement for Year
Depreciation for the year
Tangible Fixed Assets
Intangible Fixed Assets
Additional Depreciation to
31 December 2001
Expenditure Capitalised
Movements in Working Capital
Decrease/(Increase) in Accounts Receivable
Increase/(Decrease) in Accounts Payable
Decrease/(Increase) in Accounts amounts
falling due after more than one year

(Surplus) / Deficit on Sale of Assets
and Investments

Net Cash Inflow from Operating
Activities

RAITEAS AR SHREABHADH AIRGID CASH FLOW STATEMENT

Insreabhadh Glan Airgid isteach 6
Ghniomhaiochtai Oibritichain

Caiteachas Caipitil

Ceannachain S6cmhainni Dochta

Socmhainni Dochta aistrithe go/
6 Fochuideachtai

Ceannachain Infheistiochtai

Dilscairt S6cmhainni Dochta & Infheistiochtai

Caiteachas Caipitil Glan

Bainistill acmhainni leachtacha

Glan-mhéadu (laghdu) in airgead tirim

Réiteach Insreabhadh Glan Airgid le
Gluaiseacht i gCisti Glana

Glan-mhéadd/(laghdu) in airgead tirim

Sreabhadh Airgid 6 bhainistit acmhainni
leachtacha

Gluaiseacht i gCisti Glana

Cisti Glana ag 1 Eanéir

Cisti Glana ag 31 Nollaig

Anailis ar Chisti Glana
Airgead sa bhanc agus ar laimh
Rétharraingt bhainc

20,873

(17,886)
(9,541)

(3,424)
11,347

(19,504)

454

1,823

Gluaiseacht
(865)
2,234

Net Cash Inflow from Operating
Activities

Capital Expenditure
Purchase of Fixed Assets
Fixed Assets transferred to/
from subsidiaries
Purchase of Investments
Disposal of Fixed Assets & Investments

Net Capital Expenditure
Management of Liquid Resources

Net increase (decrease) in cash

Reconciliation of Net Cash Flow to

Movement in Net Funds

Net increase/(decrease) in cash

Cash flow from management of liquid
resources

Movement in net funds

Net funds at 1 January

Net funds at 31 December

Analysis of Net Funds
Cash at bank and on hand
Bank overdraft
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Noétai ar na Raitis Airgeadais

1. Deontais 6n Qireachtas
Solathraitear Deontais 6n Oireachtas faoi Alt
22 den Acht um Udaras na Gaeltachta 1979 a
leasaiodh le hAlt 2 den Acht um Udaras na
Gaeltachta (LeasU), 1993.

T4 lion na nDeontas 6n Oireachtas sna raitis

airgeadais comhdhéanta de dheontais i leith:

Imeachtai Reatha
Deontais do Thionscall
Caipiteal

lomlan Deontas 6n Oireachtas

2. Cisti an Aontais Eorpaigh

Clar lonstraim Airgeadais do Threoir
lascaireachtai (FIFG).

Scéim Thaighde agus Forbartha Tionsclaioch -
Beart 1 & RTI (faighte 6 Fiontraiocht Eireann).

Claracha Eile (faighte 6 Fiontraiocht Eireann).

Faltais 6 Chisti an AE

Ar 31 Nollaig 2002 bhi suim de thart ar
€1.3 millidn infhaighte 6 Chiste Soisialta na
hEorpa

. Ciosanna 6 Léasail Mhaoine
Olichios infhaighte 6 na
cliant-chuideachtai

Té féirdheontais chiosa de
€1,846,531(€£1,923,532 - 2001) san aireamh i
nDeontais a locadh (féach Néta 7).

2002
€'000

8,675
14,000

20,300

42,975

Notes to the Financial Statements

1. Oireachtas Grants

Oireachtas Grants are provided under Section 22 of
the Udarés na Gaeltachta Act 1979 as amended by
Section 2 of the Udaras na Gaeltachta
(Amendment) Act, 1993.

The Oireachtas Grants as shown in the financial

statements consist of grants in respect of:

Current Activities
Grants to Industry
Capital

Total Oireachtas Grants

. European Union Funds

Financial Instrument for Fisheries Guidance
Operational Programme (FIFG).

The Industrial Research & Development Scheme -
Measure 1& RTI (received from Enterprise Ireland).
Other Programmes (received from Enterprise Ireland)
Receipts from EU Funds

At 31 December 2002 an amount of approximately

€1.3 million was receivable from the European
Social Fund

. Rents from Leased Property
Gross rents receivable from client
companies.

Rent subsidy grants amounting to €1,846,531
(€1,923,532 - 2001) were made available to client
companies (Note 7).
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2002
€'000
4. loncam 6 FAS
Ta An tUdaras ag obair i gcomhar le FAS
ag cur Scéimeanna Fostaiochta Pobail i
bhfeidhm.
| rith na bliana bhi thart ar 23 Scéim a
reachtdil agus 412 fostaithe orthu.
5. loncam Eile
Léasail Sécmhainni 36
Dibhinni 61
Ranniocaiochtai Aoislilintais 10
Us a Tuilleadh 3
Eile 25
lomlan loncaim Eile 135

. Farasbarr / (Easnamh) ar Dhiol

Sécmhainni agus Infheistiochtai
S6cmhainni
Infheistiochtai

. Deontais a iocadh

Sécmhainni Dochta

Foirdheontais Chiosa
Maoin an Udarais
Maoin Eile

Fostaiocht

Oilidint

Taighde agus Forbairt
Eile

lomlan Deontas a iocadh

Notes to the Financial Statements

4.

continued

Income from FAS

An tUdaras sponsors Community Employment
Schemes on behalf of FAS.

During the year there were on average 23
Schemes in operation employing 412 people.

Other Income

Asset Leasing

Dividends

Superannuation Contributions
Net Interest

Other

Total Other Income

. Surplus / (Deficit) on the Sale of

Assets & Investments
Assets
Investments

. Grants Paid

Fixed Assets
Rent Subsidies
Udaréas Properties
Other Properties
Employment
Training
Research & Development
Other

Total Grants Paid
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8. Imeachtai Reatha
Costais Riarachain
Tailli Chomhaltai an Udarais
Tuarastail
focaiochtai faoin Scéim Aoislilintais
Costais Thaistil agus Feithicli
Cios, ratai, solas, teas agus cothabhail oifige
Costais Ghinearalta Oifige
Suirbhéireachtai agus Seirbhisi Teicnitla
Fograiocht agus Bolscaireacht
Costais dhireacha na Ranndige
Seirbhisi Innealtéireachta
Tailli Inidchta

Luide Costais Riarachain a bhaineann le
Caiteachas ar Shécmhainni Dochta (Néta 9)

Forbairt Teanga agus Chultuir
Forbairt na Gaeilge
Costais Fhorbartha Poball

Cothabhail Maoine
Tuarastail

Costais Thaistil agus Feithicli
Caiteachas Direach

Solathar do Dhrochfhiacha

Deontais Reachtala do
Chomharchumainn

Féirdheontais Eagsula

lomlan Imeachtai Reatha

2002
€'000

210
6,010
1,807
1,072

391

695

283

450

463
41

11,422

(1,006)

10,416

650
160

810

444

88
2,148

2,680

491

1,780

10

16,187

Notes to the Financial Statements

continued

8. Current Activities
Administration Costs
Udaras Members Fees
Salaries
Superannuation Scheme Payments
Travel & Motor Expenses
Rent, rates, light, heat & office maintenance
General Office Expenses
Surveys & Technical Services
Advertising & Publicity

Direct Costs of the Engineering Services Division
Audit Fee

=]

Less Administration Costs relating to expenditure o
Fixed Assets (Note 9)

Language and Culture Development
Irish Language Development
Community Development Costs

Property Maintenance
Salaries

Travel & Motor Expenses
Direct Expenditure

Bad Debts Provision

Management Grants for Co-Operatives
Miscellaneous Subsidies

Current Activities Total

9. Costais Riarachain Chaipitlithe
Ta caipitilil déanta ar chaiteachas na Ranndige
Togala agus é clidaithe i gcostas na maoine, ionann
le 13% (11.5% i 2001) de chaiteachas direach.

9. Administration Costs Capitalised
Building Division expenditure is capitalised and
included in the cost of properties and amounted to
13% (11.5% in 2001) of direct expenditure.

10.Drochfhiacha
Discriobhadh drochfhiacha de €453,506 sa bhliain
2002 (€£152,782 sa bhliain 2001).

10. Bad Debts
Bad debts of €453,506 were written off in 2002

(€152,782 in 2001).
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(ar lean) continued
11. S6cmhainni Dochta Foirgnimh & Sécmhainni 11. Fixed Assets
Aiseanna Eile Dochta Eile
Idir Lamha
Property &
Other Other
Facilities Fixed Assets
€000 €000
Costas Cost
Ar 1 Eanair 172,016 At 1 January
Breiseanna 1,814 Additions
Oibreacha criochnaithe i mbliana 23,970 Work completed during 2002
Aistrithe 6 Fochuideachta noéta (a) 11,397 Transferred from Subsidiary note (a)
Diolachain (2,841) Disposals
Ar 31 Nollaig 2002 206,356 At 31 December 2002
Dimheas Depreciation
Ar 1 Eanair 37,522 At 1 January
Aistrithe 6 Fhochuideachta néta (a) 1,856 Transferred from Subsidiary note (a)
Solathar breise do bhlianta roimh 2002 néta (b) 37,953 Additional charge for prior years note (b)
Solathar don bhliain 6,747 Charge for Year
Laghdu i sécmhainni a dioladh (676) Disposals
Ar 31 Nollaig 2002 83,402 At 31 December 2002
Glan Luach Net Book Value
Ar 31 Nollaig, 2002 122,954 At 31 December, 2002
Ar 1 Eanair, 2002 134,494 At 1 January, 2002
San aireamh sna s6cmhainni dochta ta: €'000 Additions to Fixed Assets comprise: €000
Breiseanna 17,887 Fixed Asset Acquisition 17,887
Caiteachas Caipitlithe 1,006 Expenditure Capitalised 1,006
18,893 18,893
Néta (a) Note (a)

Ar an 31/12/2002 aistriodh maoin agus s6cmhainni uilig an
fochuideachta Saorcloch Teoranta go dti Udaras na Gaeltachta ag na
Leabharluach Glan mar seo a leanas

Costas €11,397,515
Dimheas €1,855,663
Glan Luach €9,541,852

Bhi deontais curtha ar fail do na s6cmbhainni seo faoi chlaracha
FEOGA/FIFG.

Néta (b)

Ins na blianta a chuaigh thart bhi dimheas maoine agus aiseanna
tionsclaioch bunaithe ar shaol measta de 50 bliain. De thoradh
athbhreithnil a déanadh i 2002 socraiodh gurb é an saol Gsaideach
measta is cruinne na 25 bliain do mhaoin agus 33 bliain do aiseanna
tionsclaioch. Déanadh dimheas ar na sécmhainni seo da réir i 2002
agus, da bharr isliodh glan luach leabhar na sécmhainni seo

ag 1 Eanair 2002 de €37,952,810 de bharr lagu carnach a bheith
déanta do luach na s6cmhainni seo suas go 31 Nollaig 2001

On 31/12/2002 all the property assets of a subsidiary company
Saorcloch Teoranta was transferred to Udaras an Gaeltachta at their
Net Book Values as follows:

Cost €11,397,515

Depreciation €1,855,663

Net Book Value €9,541,852

These assets had been grant aided under the FEOGA/FIFG
programmes.

Note (b)

In previous years property and industrial facilities were depreciated on
the basis of an estimated life of 50 years. As a result of a review
carried out in 2002 it was decided that a more accurate estimate of
useful lives was 25 years for property and 33 years for industrial
facilities. In 2002 these assets have been depreciated accordingly and,
in addition the net book value of these assets at 1 January 2002 has
been reduced by €37,952,810 on foot of the accumulated impairment
in value of these assets up to 31 December 2001.
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12.

Infheistiochtai

Costas

Ar 1 Eanair
Breiseanna
Diolachéain & Discriobhanna

Ar 31 Nollaig 2002

Solathar i gcomhair Athluachéala

Ar 1 Eanair
Solathar don bhliain
Diolachéain & Discriobhanna

Ar 31 Nollaig 2002

Glan-Luach ar 31 Nollaig 2002
Ar 1 Eanair

*Ta an glan-solathar déanta suas de

athluachail dearfach de €3,127,825 agus
diluachéil de €11,789,327

. Féichiunaithe

Méid infhaighte taobh istigh d’aon bhliain
Féichitnaithe & Réamhiocaiochtai
Fochuideachtai

Scéimeanna Fostaiochta Pobail

. Creidiunaithe

Méid iniochta taobh istigh d’aon bhliain
Creidiunaithe & Costais Fhaibhrithe
Fochuideachtai

loncam larchurtha as Idirbhearta Maoine

Rétharraingt Bhainc

2002
€'000

28,313
3,424
(6,842)

24,895

7,795
2,499

(1,632)

8,662*

16,233

20,518

Notes to the Financial Statements

12.

continued

Investments

Cost

At 1 January
Acquisitions
Disposals & Write offs

At 31 December 2002

Provision for Revaluation

At 1 January
Charge for year
Disposals & Write offs

At 31 December 2002

Net book Value at 31 December 2002
At 1 January

*The net provision is made up of a positive

revaluation of €3,127,825 and a devaluation
of €11,789,327

. Accounts Receivable

Amounts falling due within 1 year
Accounts Receivable & Prepayments
Subsidiary Companies

Community Employment Schemes

. Accounts Payable

Amounts falling due within 1 year
Accounts Payable & Accruals

Subsidiary Companies

Deferred Income from Property Transactions

Bank Overdraft
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Notes to the Financial Statements

2002
€'000
15.Cuntas Caipitil
Fuilleach ar 1 Eanair 182,336
Infheistiochtai
Solathar i gcomhair Athluachéla (2,499)
Infheistiochtai
Discriobh Infheistiochtai (44)
(2,543)
Aistrit 6 Fhochuideachtai
Saorcloch Teo (Néta 15a) 3,618
Aistrit 6n gCuntas Oibrioch
Deontas 6n Stat - Caipiteal 20,300
Aistrill 6n gCuntas Oibrioch i leith 271
chaiteachas caipitil airithe
Farasbarr ar dhiol S6cmhainni &
Infheistiochtai 357
20,928
Dimheas ar Shécmhainni Dochta (7,280)

Dimheas ar Chearta lascaireachta 9)

Dimheas a bhaineann le tréimhse roimh 2002 (37,953)
(24,314)
Fuilleach ar 31 Nollaig 159,097

continued
2001
€'000
15. Capital Account
168,202 Balance at 1 January
Investments
(724) Provision for Revaluation of
Investments
0 Investment Write-offs
(724)
Transfer from Subsidiary Company
0 Saorcloch Teo (Note 15a)
Transfer from the Operating Account
19,617 State Grant - Capital
181 Transfer from Operating Account in
respect of certain capital expenditure
Surplus on Sale of Assets &
(57) Investments
19,741
(4,874) Depreciation on Fixed Assets
9) Depreciation on Fishing Rights
0 Depreciation relating to periods prior to 2002
14,858
182,336 Balance at 31 December

15(a) Saorcloch Teoranta

Ba fochuideachta faoi lantinéireacht é Saorcloch Teoranta agus ba é a
gno n& solathar maoin tionsclaioch oiriinach don tionscal préiseéala bia.
Bhi sé maoinithe ag scairchaipiteal infheistithe ag an Udarés agus
deontais curtha ar fail ag an Udaras agus ag FIFG/FEOGA. Bhi na
deontais seo amuchta ag an gcomhlacht i line leis na sécmhainni
bunidsacha. | rith na bliana socraiodh go n-aistreofai gniomhaiochtai na
cuideachta ina iomlaine chuig an Udaras ar ghlanluach leabhar (Néta
11a). Ta an cuideachta & leachtu faoi lathair.

Sé an farasbarr ag éirf as an leachtd nd €3.618m. Sa mhéid go léirionn
an farasbarr seo deontais neamhamdichta an Udarais agus FIFG, ta an
tUdaras den bhartil nach farasbarr é ag éir as ditscairt infheistiochta.
Nuair a aistriodh an mhaoin, ghlac an Udaras dliteanas teagmhasach i
leith deontais FIFG. (N6ta 17). Sna cuinsi t& an chuid den tharasbarr i
leith na ndeontas neamhamhichta laimhseéilte faoi mar a bheadh an t-
airgeadu faighte ag an Udarés san am ata caite agus Gséidte i ngnothi
sécmhainni. Taispeantar anois € i gCulchiste Caipitil.

15(a) Saorcloch Teoranta

Saorcloch Teoranta was a wholly owned subsidiary whose business
comprised of providing appropriate industrial property for food
processing industries.

Its operations were funded by a combination of share capital invested by
an tUdaras and grants provided by an tUdaras and FIFG/FEOGA. These
grants were amortised by the company in line with the underlying
assets. During the year it was decided to transfer the operations of the
company in their entirety to an tUdaras at net book value ( Note 11a).
The company is in the course of liquidation.

The surplus arising on liquidation is €3.618m. To the extent that this
surplus represents unamortised Udaras and FIFG grants, an tUdaras
does not consider that it is a surplus arising on disposal of an
investment. On the transfer of properties, an tUdaras assumed a
contingent liability in respect of the FIFG grants (Note 17). In the
circumstances the part of the surplus attributable to the unamortised
grants has been treated as if the funding had been received by an
tUdaras in the past, and utilised in asset acquisition, and has now been
shown in the Capital Reserve.
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Notes to the Financial Statements

continued

16.Gealltanais 16. Commitments
Caipiteal Capital
B'é €14,800,000 an luach a bhi ar ghealltanais Chaiteachas Caipitil Forward commitments on Capital Expenditure at 31
ar aghaidh ar 31 Nollaig 2002. December 2002 amounted to €14,800,000
Deontais Grants
Meastar luach iocaiochtai ar aghaidh i leith Ghealltanais Deontais ag It is estimated that future payments likely to arise from Grant
€33,700,000 ar 31 Nollaig 2002. Commitments amounted to €33,700,000 at 31 December 2002.
17. Contingent Liabilities
17.Dliteanais Theagmhasacha On 31 December 2002, in the opinion of management, there
Ar 31 Nollaig 2002 bhi, i dtuairim na bainistiochta, dliteanais existed contingent liabilities of €530,000 in respect of legal cases
theagmhasacha de €530,000 ann i leith chasanna dIi agus and €2.811m in respect of grants received under the Financial
€2.811m maidir le deontais a fritheadh faoin scéim Clar lonstraim Instrument for Fisheries Guidance Operational Programme (FIFG)
Airgeadais do Threoir lascaireachtai (FIFG).
18. Board Members - Disclosure of Transactions
18.Comhaltai Boird - Nochtadh Idirbhearta In the normal course of business, An tUdaras may approve grants
| ngnathchirsai gnd, féadann an tUdaras deontais a fhaomhadh and enter into other contractual arrangements with undertakings in
agus socruithe conarthacha eile a dhéanamh le gnéthais ina bhfuil which Board Members of An tUdaras are employed or otherwise
Combhaltai den Bhord fostaithe né a bhfuil leas eile acu iontu. interested.
Chuir an tUdaras modhanna imeachta i bhfeidhm de réir na An tUdaras adopted procedures in accordance with the guidelines
dtreoirlinte a d'eisigh an Roinn Airgeadais i leith nochtadh leasa ag issued by the Department of Finance in
Combhaltai den Bhord agus chloigh an tUdaras leis na modhanna sin i relation to the disclosure of interests by Board Members and these
rith na bliana. procedures have been adhered to by An tUdaras during the year.
Faomhadh deontais agus idirbhearta eile nua de €1,313,968 in Grants and other transactions totalling €1,313,968 were approved
iomlan i 2002 le gnéthais a raibh baint ag comhaltai den Udarés leo in 2002 in respect of undertakings with which members of an
no a raibh leas acu iontu go direach n6 go indireach a nocht siad ag tUdaras were associated or in which they had a direct or indirect
cruinnithe. | measc na gcasanna a bhi ann bhi cinn a raibh comhaltai interest which they disclosed at meetings. Included were
den Udaréas fostaithe acu n6 ag solathar seirbhise déibh. Chloigh na undertakings in which members of an tUdarés were employed or
Comhaltai sin agus An tUdaras leis na treoirlinte 6n Roinn Airgeadais which they were providing a service. The Board Members and An
i leith cdsanna leasa pearsanta. | gcasanna a bhféadfadh tUdaras complied with the Department of Finance guidelines
coinbhleacht leasa a bheith ann, ni bhfuair Comhaltai den Bhord covering situations of personal interest. In cases of potential
céipéisiocht bhoird i dtaca leis na hidirbhearta molta, agus nior conflict of interest, Board Members did not receive board
ghlac na Combhaltai sin pairt na nior fhreastail siad ar aon phlé boird documentation on the proposed transactions nor did those
a bhain leis an abhar. members participate in or attend any board discussions relating to
the matter.
19.Stadas Canach 19. Taxation Status
Foréalann Alt 227 den Acht Comhdhltite Canacha, 1997, go bhfuil an Section 227 of the Taxes Consolidation Act, 1997 provides that an
tUdarés saor 6 chanacha ar gach ioncam taobh amuigh d'ls taisce tUdaras is exempt from taxes on income with the exception of
a mbionn céin choinnedla ar Us taisce (DIRT) ag foinse le hioc air interest receivable which is subject to retention tax at source
agus ioncam tradala a mbionn cdin chorparéaide le hioc air. (DIRT), and trading income which is subject to corporation tax.
20.Buntaisti Scoir 20. Retirement Benefits

Feidhmionn an tUdaras scéim aoislitintais de shochair shainithe da
chuid fostaithe. As ioncam reatha a dhéantar iocaiochtai aoislitintais
a thagann chun focalochta faoin scéim agus cuirtear chun dochair
iad sa Chuntas Oibrioch sa bhliain ina mbionn siad iniochta. Ni

dhéantar aon solathar sna raitis airgeadais i leith sochar a bheidh
infochta amach anseo. Airitear tuarastail sna raitis airgeadais mar
ghlanmhéid tar éis asbhainti aoislilintais na bhfostaithe.

An tUdaras operates a defined benefit superannuation scheme for its
employees. Superannuation entitlements arising under the scheme
are paid out of current income and are charged to the Operating
Account in the year in which they become payable. No provision is
made in the financial statements in respect of future benefits.
Salaries are charged in the financial statements net of employee
superannuation contributions.
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20. Buntaisti Scoir (ar lean)

Do thréimhsi cuntasaiochta dar crioch 1 Eanair 2005 n6 da éis,is ga de
réir CTA 17 go dtabharfaidh raitis chuntasaiochta léargas ceart ar na
s6cmhainni agus na dliteanais ag éiri as dolai aoislitintas fostéra agus
aon chistiocht a bhaineann leo agus go n-aithneofar iontu na costais a
bhaineann le sochair aoislitintais a chur ar fail sna tréimhsf cuntasaiochta
ina dtuilleann na fostaithe iad. Mar chéim eatramhach leagann an
Caighdean sios go nochtfar luach laithreach dhliteanais na scéime sna
nétai a ghabhann le réitis airgeadais 2002.

Té luachail mheasta déanta ag achttire neamhspleach ar an scéim
sochair shainithe i gcéir CTA 17 ionas go mbeifear abalta na dliteantais
a mheas ag data an Chlair Chomhardaithe.

Baineadh Uséid as na modhanna airgeadais seo a leanas
chun aireamh a dhéanamh ar an dliteanas scoir agus
comhphéirteanna costas an tsochair shainithe ag 31 Nollaig 2002:

Modh Luachala Aonad Measta

Réata Lascaine 5.50%
Rata Boilscithe 2.50%
Ardu P4 4.00%
Ard( Pinsin 4.00%

Nil an plean pinsin maoinithe agus da bhri sin nil aon sécmhainni ann.

Luachéil Dliteanais Reatha na Scéime Pinsin ag 31 Nollaig 2002

Anailis ar an tsuim a bheadh curtha i leith brabuis oibritichain
mar seo leanas:

Costas Seirbhise Reatha

Costas Seirbhise Caite

Anailis ar an tsuim a bheadh curtha chun sochair ioncam eile,
mar seo a leanas:

Us ar dhliteanais scéime

Aisioc ionchais ar shécmbhainni scéime

Anailis ar an tsuim a bheadh aitheanta i raiteas na ngnéthachal
agus caillteanais aitheanta iomlana (STRGL) mar seo leanas

Aischur fior ldide aischur ionchais ar shécmhainni scéime
Brabus agus caillteanas 6 thaithi
Athri sna meastachain

Gnéthachain achtlireach a bheadh aitheanta sa STRGL
Anailis ar an ngluaiseacht san easnamh i rith na bliana

Easnamh ag tds na bliana

Costas Seirbhise Reatha
Ranniocaiochtai

Costais Seirbhise Caite

loncam Airgeadais eile

Gnéthachain / caillteanas achtuireach
Easnamh ag deireadh na bliana

Is d’eolas amhain ata na figitiri thuas curtha san aireamh.

Bionn aitheantas iomlan ar shécmbhainni / dhliteanais na scéime
pinsin ag teastail do CTA 17 sna raitis airgeadais do na tréimhsi
ag criochnd ar n6 tar éis 1 Eanair 2005.

Notes to the Financial Statements

continued
20.Retirement Benefits (continued)

For accounting periods ending on or after 1 January 2005 FRS 17 will
require financial statements to reflect at fair value the assets and liabilities
arising from an employer's superannuation obligations and any related
funding and to recognise the costs of providing superannuation benefits
in the accounting periods in which they are earned by employees. As a
transitional measure the Standard requires that the present value of
scheme liabilities be disclosed in the notes to the 2002 financial
statements.|

The valuation of the defined benefit scheme for the purposes of FRS 17
disclosures has been carried out by an independant actuary in order to
assess the liabilities at the balance sheet date.

The financial assumptions used to calculate the retirement
liabilities and components of the defined benefit cost for the year
ended 31 December 2002 were as follows:

Valuation Method Projected Unit

Discount Rate 5.50%
Inflation Rate 2.50%
Salary Increases 4.00%
Pension Increases 4.00%

The Pension Plan is unfunded and thus does not hold any assets.

Present Value of pension schemes liabilities at 31 December 2002

Analysis of the amount which would be charged to
operating

profit is as follows:

Current Service Cost

Past Service Cost

Analysis of the amount which would be credited to other
finance

income is as follows:

Interest on scheme liabilities

Expected return on scheme assets

Analysis of the amount which would be recognised in the
statement of total recognised gains and losses (STRGL)
is as follows

Actual return less expected return on scheme assets
Experience gains and losses

Changes in assumptions

Actuarial gain which would be recognised in the STRGL
Analysis of the movement in deficit during the year is as
follows

Deficit at the beginning of the year

Current service cost

Contributions

Past service costs

Other finance income

Actuarial gain/(loss)

Deficit at end of year

The above calculations are included for information only. FRS 17
requires full recognition of pension scheme assets/liabilities in the
financial statements for periods ending on or after 1 January
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21. Figitiri Comparéaideacha
Ta na figitiri comparaideacha atheagraithe agus athluaite ar
an mbunus céanna le figitiri na bliana reatha.

22. Idirbhearta le Pairtithe Gaolmharaa
| rith na bliana, bhi roinnt idirbhearta ag an Udarés le péirtithe
gaolmhara (fochuideachtai agus comhchuideachtai) agus ta
achoimre de na sonrai anseo thios.

Saorcloch Teo

Siad seo a leanas na hidearbhearta a bhi idir Saorchloch Teo agus an
tUdaras i rith 2002:

€
Tailli Bainistiochta a fuarthas 6 Saorcloch Teo 471,136
Maoin aistrithe 6 Saorcloch Teo. 9,541,852
Dliteanas deontais FIFG/FEOGA aistrithe 2,810,671

Saoi Teo
Siad seo a leanas na hidearbhearta a bhi idir Saoi Teo agus an tUdaras
i rith 2002:

€
Tailli Bainistiochta a fuarthas 6 Saoi Teo 583,921
Deontas a iocadh le Saoi Teo 2,340,940

Bhain an t-ioncam agus an caiteachas seo a leanas le fochuideachtai
agus comhchuideachtai uile de chuid an Udarais i 2002

Notes to the Financial Statements

continued

21. Comparative Figures
The comparative figures have been re-organised and
re-stated on the same basis as the current year figures.

22. Related Party Transactions
During the year, An tUdarés entered into a number of transactions
with related parties (subsidiary and associate companies), details
of which are summarised below.

Saorcloch Teo

Transactions with Saorcloch Teo during the year 2002 were as follows:

€
Management fees received from Saorcloch Teo 471,136
Property transferred from Saorcloch Teo. 9,541,852
FIFG/ FEOGA grant liabilites transferred 2,810,671

Saoi Teo
Transactions with Saoi Teo during the year 2002 were as follows:

€
Management fees received from Saoi Teo 583,921
Grants paid to Saoi Teo 2,340,940

The following income and expenditure related to all
subsidiary and associate companies of an tUdarés in 2002.

€
Fochuideachtai

Tailli Bainistiochta a Fuarthas 1,037,284 Management Charges Received
Cios Monarchan a Fuarthas 58,073 Rents from Premises Received
Deontais a focadh 3,853,223 Grants Paid

Conarthai i gcomhair Seirbhisi a fuarthas 202,930 Contracts for Services Received
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Clar Infheistiochtai i gCuideachtai
amhail ar 31 Nollaig, 2002

Schedule of Investments
as at December 31, 2002

SCEIDEAL 1 SCHEDULE 1

Scaireanna
Shares
Luach Ainmniuil
Nominal Value
Gnéthscaireanna
Ordinary Shares
€
Fochuideachtal ata faoi lantinéireacht an Udarais
Subsidiary companies under Udaras ownership
1. Taighde Mara Teo 240,742
2. Teachini Eanach Mheain Teo 3
3. G-Com Teo 586,997
4. Saoi Teo 3
5. Snath Kilcarra Teo 266,645
6. Biuro Oifige Teo 38,092
7. OQilidint Teo 3
8. Imeachtal GaelSaoire Teo 2,031,447
9. Muintearas na nOilean Teo 3
10. Ealain (na Gaeltachta) Teo 998,013
11. Foinn Chonallacha Teo 138,404
12. Tacaiochtai Soéisialta Teo 126,974
13. Earagail Forbairt Teo 3
Comhchuideachtai ina bhfuil idir 20% agus 50%
de na gnathscaireanna ag an Udaras
Associate companies in which An tUdaras has between
20% and 50% of ordinary shares
14. Gaelarachas Teo 63
15. Cléddiri Lurgan Teo 189,633
16. Turmec Teo 122,784
17. Tourmac Infheistiocht Teo 63,487
18. Telegael Teo 301,692
19. Eo Teo 37,600
20. Aerphort Idirnaisiinta Dhin na nGall Teo 177,763
21. Fiontar Oidhreachta Inis M6r Teo 38,092
22. Transnova Teo 2
23. Feirm Farraige Oilean Chliara Teo 1,649
24. Eisc lathghlas Teo 102,269
25. Bioniche Teo 108,014
26. Cill Chiarain Eisc Teo 25,395
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Clar Infheistiochtai i gCuideachtai Schedule of Investments
amhail ar 31 Nollaig, 2002 as at December 31, 2002

SCEIDEAL 1 SCHEDULE 1

Scaireanna
Shares
Luach Ainmniuil
Nominal Value

Gnéthscaireanna
Ordinary Shares

€

Cuideachtai ina bhfuil nios It na 20%
de na gnathscaireanna ag an Udaras
Companies in which An tUdarés has
less than 20% of ordinary shares

27. Irish Seafood Producers Group Ltd.
28. MDR Leictreonach Teo

29. Ogenek Teo

30. Bealach Ghleann Cholm Cille Teo

31. Innill Déitedin Teo

32. GHF Teo

33. Turbard Teo

34. Turaséireacht lorrais Teo

————{ 35. Turasmara Din na nGall Teo

36. Bolscaireacht Chésta an Atlantaigh Teo
37. Soilse Excel Teo

38. Comhlucht Forbartha Chill Rialaig Teo
39. Ostan Thoraigh Comhlacht Teo

40. Feirmeacha Mara Chonamara Teo

41. Nuvotem Teo

42. Earrai Spoéirt Ui Chonghaile Teo

43. Muirin Teo

44. Cuan Tamhnaigh Teo

45. Galard Teo

46. Earagail Eisc Teo

47. Gailf Cumann Bearna Teo

48. Togra Dhun Luiche Teo

49. John Mac Nuadhait Teo

50. Kerry Airport plc

51. Mara Beo Teo

52. Galf Chorca Dhuibhne cpt

53. Comhlucht Traenach na Gaeltachta Lair Teo
54. Cisti Ghiigan Barra Teo

55. Eileabo Teo

56. Bervale Teo

57. Teach Jack Teo

58. Teicneolaiocht Tastala Idirnaisitnta Teo
59. Bia Ghaoth Dobhair Teo

60. Baddiri an Bhlascaoid Teo

61. Nemeton Teo

62. Oisri Acla Teo

63. Forbairt na Dromoda Teo

64. Feileastram Teo

65. Holden Teo

115,081
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Clar Infheistiochtai i gCuideachtai
amhail ar 31 Nollaig, 2002

SCEIDEAL 1 SCHEDULE 1

Schedule of Investments
as at December 31, 2002

Scaireanna
Shares
Luach Ainmniuil
Nominal Value

Gnéthscaireanna
Ordinary Shares

Cuideachtai ina bhfuil nios It na 20%
de na gnathscaireanna ag an Udaras
Companies in which An tUdarés has
less than 20% of ordinary shares

66. Meitheal Tra na Rinne Teo

67. Gael Chniotail Teo

68. Muirachmhainni Teo

69. Teach lorrais Teo

70. Anam Fise Teo

71. Eisc Ui Fhlatharta Teo

72. Loch Altan Teo

73. Galf-Charsa Gaeltacht Chonamara Teo
74. Ba Dhuan na nGall Teo

75. Oidhreacht Chorca Dhuibhne Teo
76. Mac Dara Teo

77. Muir Gheal Teo

78. Galway Aquatic Enterprises Ltd
79. Euro lompu Teo

80. Eisc Geal Teo

81. Sport Mara Teo

82. Turbard larthar Chonamara Teo
83. Turasotireacht Cultirtha Inis Meain Teo
84. MuisiriGin Atlantacha Teo

85. lar-Ros Teicneolaiocht Teo

86. Aontel Teo

87. Kental Teo

88. Fasra Teo

89. Mdusaem Fionntra Teo

89. Cora Tine Teo

90. Transmara Teo

91. Eachtrai Uisce Teo

92. Fiontar Thir Chonaill Teo

93. Ostan Ghleann Cholmcille Teo
94. Ostan Oilean Acla Teo

95. Digisat Teo

96. Fuinneamh Glas Teo

97. Gemini llmhean Teo

An Costas lomlan
Total Cost

€
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Tabla 1  Fostaiocht lanaimseartha i gcuideachtai a fuair cinamh
Full-time employment in assisted companies 2

Tabla 2A cunamh a ceadaiodh i rith 2002
Assistance approved during 2002 3

Tabla 2B cuanamh carnaithe a ceadaiodh go dti deireadh 2002
Cumulative assistance approved up to the end of 2002 3

Tabla 3  Miontionscail: Deontais a iocadh i rith 2002 agus go dti deireadh 2002
agus na deontais a bhi ceadaithe sna cédsanna sin
Small Industries: Grants paid during 2002 and to the end of 2002
and the grants approved in those cases 4

Tabla 4  Fochuideachtai agus Comhchuideachtai i bhfeidhm ag deireadh 2002

Subsidiary and Associated Companies operating at end of 2002 5
Tabla 5 Morthionscail i bhfeidhm ag deireadh 2002

Large Industries operating at end of 2002 9
Tabla 6  Miontionscail ar iocadh deontais ina leith i 2002

Small Industries which received grant assistance during 2002 12
Minithe/Explanations
Fothionscail (n6 fochuideachtai): Subsidiary Industry (or Subsidiary Company):
Tionscail ina bhfuil iomlan né tromlach na An Industry in which all or the majority of the ordinary
ngnathscaireanna ag an Udarés. shares are held by An tUdaras.
Comhthionscail (n6 Comhchuideachtai): Associate Industry (or Associate Company):
Tionscail ina bhfuil scaireanna ag an Udaras, ach nach An Industry in which An tUdaras holds shares, but in
bhfuil iomlan na tromlach na ngnathscaireanna aige which all or the majority of the ordinary shares are not
iontu. held by An tUdarés.
Morthionscail: Large Industry:
Tionscail nach bhfuil scaireanna ag an Udaras iontu An industry in which An tUdarés has no shares, but for
agus ar ceadaiodh deontas de bhreis ar €317,435 do which a grant of more than €317,435 has been
gach ceann acu. approved.
Miontionscail: Small Industry:
Tionscail nach bhfuil scaireanna ag an Udaras iontu An industry in which An tUdarés has no shares and for
agus ar ceadaiodh deontas nach mo6 na €317,435 which a grant of not more than €317,435 has been
do gach ceann acu. approved.
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Tabla 1 Table 1

Fostaiocht lanaimseartha i gcuideachtai a fuair cinamh
Full-time employment in assisted companies

Bliain dar Crioch

Year ended

31.12.2002
Dln na nGall 2,488 2,840
Maigh Eo 699 704
Gaillimh 2,684 2,875
An Mhi 219 206
Ciarral 757 737
Corcaigh 619 627
Port Lairge 105 104
lomlan 7,571 8,093
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Tabla 2A Table 2A
Canamh a ceadaiodh i rith 2002
Assistance approved during 2002
Contae Lion Gnéthai | Scaireanna Deontais Deontais Deontais Deontais | Fostaiocht
Chaipitil | Fhostaiochta Oilitna Eile Mheasta
Bhreise
County No. of Shares Capital Employment | Training Other Projected
Businesses Grants Grants Grants Grants Extra
Employment
€ € € € €
Din na nGall 151 0 3,006,500 3,379,649 807,943 971,438 442
Maigh Eo 47 650,000 875,947 3,521,451 31,072 221,270 264
Gaillimh 144 150,000 3,247,366 1,127,900 3,453,981 3,428,279 181
An Mhi 5 0 298,000 0 31,898 29,796 21
Ciarrai 63 200,000 451,108 19,048 0 279,618 41
Corcaigh 25 0 130,481 419,700 0 755,377 45
Port Lairge 10 0 36,845 6,350 0 109,362 14
lomlan 445 1,000,000 8,046,247 8,474,098 4,324,894 5,795,140 1,008
Tabla 2B Table 2B
Clnamh carnaithe a ceadaiodh go dti deireadh 2002*
Cumulative assistance approved up to the end of 2002*
Contae Lion Gnéthai | Scaireanna Deontais Deontais Deontais Deontais | Fostaiocht
Chaipitil | Fhostaiochta Oilitna Eile Mheasta
Bhreise
County No. of Shares Capital Employment = Training Other Projected
Businesses Grants Grants Grants Grants Extra
Employment
€ € € € €
Din na nGall 897 9,476,376 38,068,484 10,555,661 9,495,789 12,052,378 4,744
Maigh Eo 466 4,860,794 10,972,992 4,593,947 2,308,666 2,838,028 1,623
Gaillimh 1,146 13,333,645 38,494,270 8,990,775 37,989,861 19,374,847 4,459
An Mhi 29 2,132,410 2,201,830 383,862 573,625 1,159,517 361
Ciarrai 440 2,418,366 7,449,229 1,305,492 1,099,137 2,479,129 1,115
Corcaigh 137 387,270 7,002,865 1,708,484 1,813,556 2,918,984 1,050
Port Lairge 69 495,198 1,638,474 86,988 154,034 523,863 192
lomlan 3,184 33,104,059 | 105,828,144 | 27,625,209 | 53,434,668 | 41,346,746 13,544

*Nil tograi ata imithe as gno, no até ar ceal, san aireamh
*Projects which have ceased trading, or which have been cancelled, are not included
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Tébla 3 Table 3

Miontionscail: Deontais a iocadh i rith 2002 agus go dti deireadh 2002* agus na deontais a bhi ceadaithe sna casanna sin*
Small Industries: Grants paid during 2002 and to the end of 2002* and the grants approved in those cases*

foctha i rith 2002 loctha go dti deireadh 2002

Paid during 2002 Paid to the end of 2002
Contae Lion Gnéthai Ceadaithe foctha Lion Gnéthai Ceadaithe foctha

No. of No. of
County Businesses Approved Paid Businesses Approved Paid
€ € € €

D(n na nGall 109 4,199,578 1,276,596 658 17,319,756 12,078,657
Maigh Eo 35 1,053,097 283,224 361 5,542,061 4,264,908
Gaillimh 100 4,995,975 1,275,200 935 19,364,311 14,294,729
An Mhi 3 29,269 22,007 21 832,613 576,973
Ciarrai 39 783,870 225,196 327 5,310,660 3,862,866
Corcaigh 18 669,543 164,895 80 2,737,334 1,787,201
Port Lairge 8 31,957 21,484 56 1,318,477 959,524
lomlan 312 11,763,289 3,268,602 2,438 52,425,212 37,824,858

*Nil tograi ata imithe as gné, no ata ar ceal, san aireamh
*Project which have ceased trading, or which have been cancelled, are not included.
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Tabla 4 Table 4
Fochuideachtai agus Comhchuideachtai i bhfeidhm sa Ghaeltacht ag deireadh 2002
Subsidiary and Associated Companies operating in the Gaeltacht at end of 2002
Contae/Ait Ainm Tairge/Seirbhis An Bhliain Deontais a Deontais lomlan
a Ceadaiodh Ceadaiodh | loctha i 2002 Deontas
loctha go
31.12.2002
County/Location Name Product/Service Year Grants |  Grants Paid | Total Grants
Approved Approved in 2002 Paid to
31.12.2002
€ € €
DUN NA NGALL (26)
An Charraig Earagail Eisc Teo Proisedil Eisc 1991 1,565,968 89,103 | 1,473,803
An Fal Carrach Cora Tine Teo Taighde/Forbairt Earrai Leictreonach1990 251,270 0 168,358
Foinn Chonallacha Teo Ceol 1997 928,655 163,720 611,073
An Ghlaisigh Teach Jack Teo Ostlann 1995 0 (0] 0
Fiontar Thir Chonaill Teo lonad Teanga/Oideachais/Eachtraiochtal998 354,211 115,545 115,545
Ard an Ratha Galard Teo Bacus agus Milseogra 1994 3,076,585 456,996 | 2,912,680
Baile na Finne Comhlacht Traenach
na Gaeltachta L&ir Teo Turasoireacht Oidhreachta 1992 128,498 25,036 75,007
Cill Charthaigh Ba Dhun na nGall Teo Earrai Cniotailte 1989 527,272 3,025 409,468
Snath Kilcarra Teo Sniomh Olla 1989 15,237 0 15,237
Cuan Tamhnaigh Teo Criochnu Fiodéireachta 1993 253,948 0 0
Cionn Caslach Aerphort Idirnaisianta
Dhun na nGall Teo Aerfort 1988 517,393 (0} 461,512
Bolscaireacht Chésta Bainistiocht agus
an Atlantaigh Teo Margaiocht Aerfoirt 1994 0 0 (0}
Croithli Nuvotem Teo Transfhoirmitheoiri Toroidal 1979 1,545,494 0 | 1,531,145
Doiri Beaga Euro lompu Teo Togail Choisti Moétair 1985 1,582,747 125,395 | 1,114,021
MDR Leictreonach Teo Clarchiorcaid Phriontailte 1987 2,519,634 57,701 | 2,029,586
Gael Chniotail Teo Earrai Cniotailte 1987 601,319 320 567,975
Turasmara Dan na nGall Teo | Seirbhis Fartha (Oilean) 1991 5,333 0 5,333
Eargail Forbairt Teo Qilidint Ghairme 1992 177,814 0 167,207
Anam Fise Teo Aiseanna lar-Léirithe Teilifise 1996 142,846 0 48,166
Bia Ghaoth Dobhair Teo Smailcbhia 1996 1,655,765 96,445 | 1,157,085
Dun Luaiche Togra Dhin Luiche Teo Turaséireacht 1992 393,152 160,046 241,790
Gleann Cholm Cille Bealach Ghleann Cholm Cille Te¢ Fiontar Turaséireachta 1990 0 (0] 0
Ostan Ghleann Cholmcille Teo Ostan agus Lathair Chultdrtha 1999 57,773 24,758 32,455
Gort an Choirce Loch Altan Teo Ostan 1997 12,697 0 0
Na Dunaibh John Mac Nuadhait Teo Fioddireacht 1991 168,875 (0] 168,875
Toraigh Ostan Thorai Comhlacht Teo | Ostan 1992 59,043 34,701 37,875
lomlan 16,541,529 1,352,791 (13,344,196
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Tabla 4 ar lean

Table 4 continued

Fochuideachtai agus Comhchuideachtai i bhfeidhm sa Ghaeltacht ag deireadh 2002

Subsidiary and Associated Companies operating in the Gaeltacht at end of 2002

Contae/Ait Ainm Tairge/Seirbhis An Bhliain Deontais a Deontais lomlan
a Ceadaiodh Ceadaiodh | loctha i 2002 Deontas
loctha go
31.12.2002
County/Location Name Product/Service Year Grants |  Grants Paid | Total Grants
Approved Approved in 2002 Paid to
31.12.2002
€ € €
Maigh Eo (9)
Bun an Qisri Acla Teo Saothri Eisc - Sliogéisc 1992 136,978 0 134,058
Churraigh Ostéan Oilean Acla Teo Ostan/lonad Cultdrtha 2000 310,832 167,360 167,360
Béal Turasoireacht lorrais Teo Fiontar Turasoireachta 1989 64,693 0 39,199
an Mhuirthead Eachtrai Uisce Teo lonad Eachtraiochta 1992 374,954 139,290 374,460
Muisiridin Atlantacha Teo Fas agus Praisedil Muisiridin 1998 526,941 0 526,941
lar-Ros Teicneolaiocht Teo Seirbhis Teicneolaiochta 1998 30,578 17,704 17,704
Dumha Eige Feirm Farraige Oilean Chliara Teo | Saothr Eisc - Bradain 1995 38,092 0 23,590
Gaoth Séile Teach lorrais Teo Ostan 1998 156,178 38,126 110,454
Tuar
Mhic Eadaigh Tourmac Infheistiocht Teo Earrai Cniotailte 1995 247,370 0 0
lomlan 1,886,616 362,480 | 1,393,767
Gaillimh (38)
An Spidéal Innill Déitedin Teo Innealtdireacht 1982 1,118,232 57,594 930,932
Soilse Excel Teo Soilse Fluaraiseacha 1985 477,187 0 477,063
Telegael Teo Léiria Clar Teilifise 1987 1,834,127 0 1,451,226
Eo Teo Léiria Clar Teilifise 1989 357,040 0 310,355
Aontel Teo Aiseanna Léirithe Teilifise 1999 38,092 0 0
Baile Chlair Earrai Spairt Ui Conghaile Teo | Eadai Spoirt 1988 761,437 0 534,227
Béal an Teachini Eanach Mhedin Teo Tithe Saoire 1984 0 0 0
Daingin Galf -Charsa
Gaeltacht Chonamara Teo Galfcharsa 1991 21,586 0 15,293
Bearna Gailf Cumann Bearna Teo Galfcharsa 1991 60,947 0 54,187
Carna Taighde Mara Teo Taighde ar Shaothrd Eisc 1982 7,062,379 601,034 6,430,378
Eisc Ui Fhlatharta Teo Saothr Eisc - Bradain 1986 194,803 0 188,314
Muirin Teo Saothri Eisc - Muirini 1991 152,711 0 152,711
Bervale Teo Ostan 1994 31,743 19,399 19,399
Casla Transnova Teo Transfhoirmitheoiri Toroidal 1987 536,117 0 504,110
Cill Chiarain Eisc lathghlas Teo Saothr Eisc - Bradain 1984 443,060 0 444,872
Mac Dara Teo Saothrd Eisc - Sliogéisc 1984 56,757 0 56,404
Irish Seafood Producers Group Ltd | Margaiocht Bradan 1986 274,661 0 151,152
Cill Ciaréin Eisc Teo Proisedil Eisc 1988 570,569 0 555,110
Transmara Teo Seirbhis lompair Eisc 1990 126,974 0 126,974
Corr na Ména Feirmeacha Mara
Chonamara Teo Saothri agus Préisedil Eisc 1984 96,213 0 56,053
Indreabhan Clodairi Lurgan Teo Clodéireacht 1972 405,467 6,984 341,937
Fasra Teo Oidhreacht Dulra agus 1998 178,906 0 19,955
Turaséireacht Chultdrtha
Indreabhan/Casla Bioniche Teo Tairgi Cégaisiochta 1988 1,716,196 0 963,230
Inis Medin Turasoireacht Culturtha
Inis Meain Teo Forbairt Tithe Saoire 1998 161,087 20,316 246,746
Fuinneamh Glas Teo Fiontar Muilte Gaoithe 2001 57,811 5,488 53,256
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Table 4 continued

Fochuideachtai agus Comhchuideachtai i bhfeidhm sa Ghaeltacht ag deireadh 2002

Subsidiary and Associated Companies operating in the Gaeltacht at end of 2002

Contae/Ait Ainm Tairge/Seirbhis An Bhliain Deontais a Deontais lomlan
a Ceadaiodh Ceadaiodh | loctha i 2002 Deontas
loctha go
31.12.2002
County/Location Name Product/Service Year Grants |  Grants Paid | Total Grants
Approved Approved in 2002 Paid to
31.12.2002
€ € €
Inis Mér Fiontar Oidhreachta
Inis Mér Teo Fiontar Turaséireachta 1990 0 0 0
Leitir Meallain Muiracmhainni Teo Saothr(i Eisc - Bradain 1992 652,766 346,353 619,538
Leitir Méir Muintearas na nOilean Teo Tionscadal Oideachais/Qiliina 1980 4,086,129 416,398 4,036,334
Muir Gheal Teo Saothri Eisc - Bradain 1983 1,159,503 0 1,078,837
Turbard larthar Chonamara Teo | Saothrd Eisc - Turbaird 1996 650,219 86,953 309,911
Na Forbacha Gaelarachas Teo Broicéir Arachais 1979 9,227 0 9,227
G-Com Teo Seirbhis Riomhaireachta/Qilitina 1987 735,562 105,111 672,740
Imeachtai GaelSaoire Teo Fiontar Turaséireachta 1989 1,500,000 200,000 200,000
Saoi Teo Seirbhis Qiliina 1990 24,982,604 2,340,940 | 23,171,744
G.H.F. Teo Léirit Clar/Sraitheanna Teilifise 1991 307,603 0 289,868
QOilitint Teo Qilivint Speisialta 1995 765,848 8,530 675,482
Ealain (na Gaeltachta) Teo Forbairt na nEalaion 1997 0 0 0
Gemini lImheén Teo Cursai Teagaisc Ceoil 2001 88,900 63,500 63,500
lomlan 51,672,462 4,278,600 45,211,064
An Mhi (1)
Rath Cairn Turmec Teo Miotaléireacht 1980 1,737,536 0 952,164
lomlan 1,737,536 0] 952,164
Ciarrai (12)
An Daingean Holden Teo Earrai Leathair 1989 90,647 0 71,286
Mara Beo Teo lonad Mara 1990 79,994 0 56,030
Kerry Airport plc Aerfort agus Turasoéireacht 1997 0 0 0
Sport Mara Teo Spoirt Mara 1998 0 0 0
Baile an Galf Chorca Dhuibhne cpt Galfchirsa 1975 17,020 0 8,766
Fheirtéaraigh Oidhreacht Chorca
Dhuibhne Teo Tionscadal Cultdrtha / Staire 1983 6,777 0 6,777
Badairi an Bhlascaoid Teo Seirbhis Fhartha 1993 4,707 0 4,707
Baile an Sceilg Comhlacht Forbartha
Chill Rialaig Teo Fiontar Turasoireachta 1990 206,142 0 24,582
Ceann Tra Misaem Fionntra Teo Musaem Ceilteach 1999 38,092 0 0
Din Chaoin Feileastram Teo lonad Teanga agus Turasoéireachta 1992 128,714 0 44,217
Lios Pail Eisc Geal Teo Saothru Eisc - Bric 1991 172,990 2,743 105,723
Maistir Gaoithe Forbairt na Dromoda Teo Fiontar Pobail 1992 27,426 0 7,189
lomlan 772,509 2,743 329,276
Corcaigh (4)
Baile Mhic ire Kental Teo Tairgi Aer-Oiriinaithe 1995 479,136 0 259,400
Béal Atha Cisti Ghugan Barra Teo Tairgi Delicatessen 1987 142,200 0 103,653
an Ghaorthaidh Ogenek Teo Déantus Microriomhairi 1986 464,187 0 357,972
Cléire Turbard Teo Saothr Eisc -Turbaird 1991 561,478 0 420,010
lomlan 1,647,001 0 | 1,141,035
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Tabla 4 ar lean Table 4 continued

Fochuideachtai agus Comhchuideachtai i bhfeidhm sa Ghaeltacht ag deireadh 2002
Subsidiary and Associated Companies operating in the Gaeltacht at end of 2002

Contae/Ait Tairge/Seirbhis Deontais a lomlan
Ceadaiodh Deontas
loctha go
31.12.2002
County/Location Product/Service Grants Total Grants
Approved Paid to
31.12.2002
€ €

Port Lairge (3)
An Rinn Meitheal Tr&4 na Rinne Teo Tradail Eisc 1991 274,125 0 254,127
Nemeton Teo Léiritichain Teilifise 1994 728,990 34,863 368,412
Digisat Teo Seirbhis cheangail Saitilite 2001 0 0 0
lomlan 1,003,115 34,863 622,539
MOR IOMLAN (92) 75,260,768 | 6,031,477 |62,994,041
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Tabla 5 Table 5
Mérthionscail i bhfeidhm sa Ghaeltacht ag deireadh 2002
Large Industries operating in the Gaeltacht at end of 2002
Contae/Ait Ainm Tairge/Seirbhis An Bhliain Deontais a Deontais lomlan
a Ceadaiodh Ceadaiodh | loctha i 2002 Deontas
loctha go
31.12.2002
County/Location Name Product/Service Year Grants |  Grants Paid | Total Grants
Approved Approved in 2002 Paid to
31.12.2002
€ € €
Din na nGall (26)
Ailt an Chorrain Combharchumann lascairf
Ailt an Chorréain Teo Préisedil Eisc 1983 1,219,575 0 1,084,290
An Clochéan Liath Proéisedil (an Clochan Liath) Teo | Proisedil Eisc 1975 836,668 15,489 776,656
Hovid Teo Tairgi Leighis 1997 2,789,615 118,096 2,181,552
An Fal Carrach Tele Teach Teo Biuré Oifige 1992 355,128 16,887 235,420
An Aireagal Teo Catalég Post-Trachta 2002 380,000 180,000 180,000
Anagaire Tionscail GPE Teo Tairgi Snaithin Gloine 1990 593,730 0 351,996
Baile na Finne Raudon Teo Muileann Sabhadoéireachta 1986 900,216 0 858,144
Cill Charthaigh Plascarraig Teo Déantus Tairgi Toégala 2001 469,168 182,365 182,365
Cionn Caslach P F P Teo. Préisedil Eisc 1981 657,468 0 593,953
Cionn Droma Comhlacht lascaireacht Fanad Teo | Saothr( Eisc - Bradain 1980 785,677 0 726,481
Bradan Fanad Teo Saothr( Eisc - Bradain 1985 1,603,475 256,611 1,475,497
Bradan Maoil Rua Teo Saothr( Eisc - Bradain 1991 980,233 127,040 402,824
Bradan Proéiseéil Teo Préisedil Bhradan Feirme 1995 2,576,422 145,876 1,287,207
Doiri Beaga Snath Comer (Dun na nGall) Teo | Sniomh Olla (Mustairt) 1974 1,633,298 0 1,594,612
Gairméidi Caomhnaithe
(DUn na nGall) Teo Eadai PVC 1980 970,388 0 878,094
SMTC Teo Trealamh Teileachumarsaide 1993 1,632,947 0 1,439,792
R A Pacaisti Teo Earrai Pacéla Glas 1997 737,014 0 305,971
Meitheal Forbartha
na Gaeltachta Teo Oideachas agus OiliGiint 1997 356,846 69,864 282,545
Go Ped Europa Teo Déantls Scutar 1998 513,454 36,097 93,235
Athscribhinn Cheilteach Teo Seirbhis athscriobh leighis 2002 1,409,890 55,563 55,563
Doiri Beaga
agus Gaillimh Bio-Medical Research Ltd Trealamh Leictreach - Leighis 1990 5,494,543 965,822 4,972,471
Gaoth Dobhair An Chuirt Teo Ostan agus lonad Oidhreachta 1998 377,112 0 358,066
Coiste Clraim Prainne
Ghaoth Dobhair Teo Teach Altranais 1998 1,409,412 355,427 355,427
Leitir Mhic
an Bhaird Sitinéiri Gaothbarra Teo Sillinéireacht 1975 804,910 0 706,252
Na Dunaibh Comhlacht Mhic Nuadhait
Dun na nGall Teo Fiodéireacht 1991 544,419 -55,000 483,445
Toraigh Comharchumann
Oilean Thorai Teo Gniomhaiochtai Pobail 1992 399,617 76,184 239,222
lomlan 30,431,224 2,546,321 22,101,081
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Tébla 5 ar lean

Table 5 continued

Mérthionscail i bhfeidhm sa Ghaeltacht ag deireadh 2002
Large Industries operating in the Gaeltacht at end of 2002

Contae/Ait Ainm Tairge/Seirbhis An Bhliain Deontais a Deontais lomlan
a Ceadaiodh Ceadaiodh | loctha i 2002 Deontas
loctha go
31.12.2002
County/Location Name Product/Service Year Grants |  Grants Paid | Total Grants
Approved Approved in 2002 Paid to
31.12.2002
€ € €
Maigh Eo (9) ’ )
An Corréan Eisc Riaga Teo Saothru Eisc - Oisri 1989 1,052,181 0 523,028
Béal Selc Eireann Teo Lascanna Fétaleictreacha/ 1981 1,575,590 70,865 945,706
an Mhuirthead Pairc Nua Teo Muisiritiin agus Athshaothrd Muirin 1999 755,494 12,737 755,494
Eurotel Marketing Ltd Glaoch-lonad 2001 3,142,601 0 0
Gaoth Séile lasc Oilean lolair Teo Proisedil Eisc 1976 750,803 7,446 672,476
Poll an Témais Saotharlann Bitheolaiocht
|dirndisitnta Teo Seirbhisi Slainte/Tréadliachta 1999 1,211,356 426,808 1,121,350
Port Durlainne Bioshell Healthcare Ltd Déantls Taibléidi 1999 345,369 44,676 223,073
Tuar Mhic Eadaigh | Cniotéil Gaeltarra Teo Earrai Cniotailte 1975 1,508,297 0 1,333,590
Caidéal M P Teo Gearradh/Céimeail Adamhiri 1982 1,504,929 98,009 1,000,226
lomlan 11,846,621 660,541 | 6,574,943
Gaillimh (35)
An Cheathr( Rua Insilco Teo Comhphéirteanna Leictreonacha 1998 2,183,315 28,569 635,871
An Fhéirche ECC Teo Tairgi Adhmaid 1992 3,541,276 0| 3,541,275
An Spidéal Dearadh Teo Coras Idirlin 1995 469,803 0 391,079
Déantusaiocht Dane-Elec Teo Mod(il Cuimhne do Riomhairi 1996 3,782,103 134,099 2,509,229
Micron Clean (Irl) Ltd Glanadh Eadai Speisialta 1996 363,145 0 337,646
lar Fhis Teo Léirithe Teilifise 1996 501,547 0 501,547
G & M Déantlsaiocht Teo Croithe Raiditheoiri 2000 380,921 218,289 218,289
Baile Chlair Tuaslagan Tuilteanais Teo Bogearrai Riomhaireachta 1993 484,088 0 394,820
Baile Breizon Teo Préisedil Eisc 1979 367,785 0 264,511
na hAbhann Comharchumann lascairi ;
Gaillimh agus Arainn Teo Proéisedil Eisc 1981 566,053 0 450,088
V R (Spidéal) Teo Seirbhis Aisioc Canach Breisluacha 1986 552,520 0 454,033
lasc Mara Teo Proisedil Eisc 1992 563,644 0 540,102
Concorde Anois Teo Léirii agus Déileadh Scannan 1994 1,034,837 0 1,034,837
Senith Biomed Teo Tairgi Leighis 1995 624,687 125,022 435,553
Amatech Gmbh Déantuisaiocht Leictreonach 1997 914,211 62,852 834,218
Béal an Daingin Tairgi Biamara Atlantach Teo Saothr( Eisc - Bradain 1996 1,123,348 334,983 647,855
Bearna Nivektron Teo Gno Leictreach 1991 448,954 0 353,943
Carn Mér Gloineaddireacht Ui Ghrainne Teo | Tairgi Gloine 1976 432,487 0 431,110
Cluad Earrai Nual Teo Cruach Rollaithe 1992 453,406 51,779 299,358
Carna Dr. Micheél O Cathasaigh Teach Altranais 1997 1,144,669 503,896 509,610
Casla An Instititiid Naisitnta
Tréanéla & Forbartha Déantus Boscai Cairtchlair 1986 317,685 0 150,826
Cill Chiarain Arramara Teo Préisedil Feamainne 1974 1,308,156 0 536,991
Corr na Ména Vitalo (Eire) Teo Tairgi Pacéala 1997 634,741 0 313,161
Indreabhan Comhfhorbairt (Gaillimh) Teo Aersheirbhis 1973 793,119 0 748,227
Rapire Teo Baoiti Eisc 1980 1,133,223 0 1,087,077
Maysteel Teo Innealtéireacht 1992 2,258,864 0 2,093,589
Galway Aviation Services Ltd Seirbhisi Tacaiochta Aeriompair 1992 412,665 0 412,665
Sigma Teo Déantus Uirlisf 1994 817,203 0 641,943
Inis Medin Cniotéil Inis Medin Teo Earrai Cniotéilte 1975 679,518 0 540,904
Combharchumann Inis Meain Teo | Forbairt Pobail 1996 515,435 19,818 263,099
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Tébla 5 ar lean

Table 5 continued

Mérthionscail i bhfeidhm sa Ghaeltacht ag deireadh 2002
Large Industries operating in the Gaeltacht at end of 2002

Contae/Ait Ainm Tairge/Seirbhis An Bhliain Deontais a Deontais lomlan
a Ceadaiodh Ceadaiodh | loctha i 2002 Deontas
loctha go
31.12.2002
County/Location Name Product/Service Year Grants |  Grants Paid | Total Grants
Approved Approved in 2002 Paid to
31.12.2002
€ € €
Leitir Méir Oilean Mara Teo Préisedil Eisc 1986 848,186 159,289 806,126
Na Forbacha Aré Cumarséid Teo Seirbhisi Idirlin 1998 634,869 0 290,399
Abu Media Teo Léirit Claracha Teilifise 2001 220,934 94,547 180,098
Ros Muc Saotharlann Chonamara Teo Seirbhisi Saotharlainne 1993 349,011 146,384 305,618
Sraith Salach Marcon Teo Tairgi Marmair 1994 438,498 0 304,586
lomlan 31,294,904 1,879,526 23,460,281
An Mhi (2)
Baile Ghib Adtec Teo Innealtéireacht 1975 929,706 0 929,706
Timoney Holdings Ltd Innealtéireacht 1995 627,555 117,027 383,656
lomlan 1,557,261 117,027 | 1,313,362
Ciarrai (10) ; ;
An Daingean O Cathain lasc Teo Proéisedil Eisc 1977 1,473,371 121,200 1,310,999
Brian De Staic Teo Seoddireacht 1981 359,332 112,721 353,147
lasc Ui Mhathina Teo Proiseail Eisc 1984 355,682 0 351,279
De Brun (lasc) Teo Proéisedil Eisc 1984 544,302 100,977 499,736
Seirbhisi Riomhaireachta
an Daingin Teo Bilré Riomhaireachta 1989 487,140 0 409,672
lasc Bhaile Ui Shé Teo Proisedil Eisc 1992 398,481 14,817 187,366
EPC Teo Déantus Plocoidi Leictreacha 1994 407,345 45,805 200,634
Baile an Lampai an Daingean Teo Potaireacht Cheardaiochta 1974 573,724 71,188 489,880
Fheirtéaraigh Snowcream (Midlands) Ltd. Fioruisce Mianrach 1990 421,379 38,083 402,132
Baile an Sceilg Tairgi Tréadlia
(Baile na Sceilge) Teo Tairgi Tréadliachta 1986 719,247 14,973 611,571
lomlan 5,740,003 519,764 | 4,816,416
Corcaigh (10)
Baile Bhuirne Ossian Ltd Nascanna Miotail 1979 559,069 6,349 408,958
Gniomhfhiontar Ui
Dhonnabhéain Teo Innealtéireacht 1983 3,418,158 100,000 2,417,028
Eurofoil Teo Déantuds Scragaill Airgid 1995 387,270 0 271,806
Cumar Baile Mhic ire Teo Doirse Miotail 1998 678,792 147,575 568,690
Baile Mhic ire A O Loinsigh
(Baile Mhic Ire) Teo Déantls Conrai 1969 431,552 0 427,983
Bard na nGleann Teo Scribhneoireacht Teicneolaioch 1996 533,680 30,803 148,101
Theis Eire Teo Boscai don Tionscal Cégasaiochta 1994 439,955 0 145,884
Béal Atha
an Ghaorthaidh Dexgreen Ltd Earrai Leighis 1995 766,556 0 201,523
Cuil Aodha Mark (Eire) Teo Déantus Téiteoiri Gais 1986 1,412,438 61,198 923,099
Ré na nDoiri Beacdin (Ré na nDoiri) Teo Muisiridgin 1983 428,029 0 411,188
lomlan 8,496,431 345,925 | 5,515,303

MOR IOMLAN (92)

89,366,444 6,069,104 63,781,386

Fo-Néta; focadh deontas €233,066 i leith mérthionscail nach raibh i bhfeidhm ag deireadh 2002
Footnote: A Grant of €233,066 was paid to a large industry not operating at the end of 2002
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Tabla 6 Table 6
Miontionscail ar iocadh deontais ina leith i 2002
Small Industries which received grant assistance during 2002
Contae/Ait Ainm Tairge/Seirbhis An Bhliain Deontais a Deontais lomlan
a Ceadaiodh Ceadaiodh | loctha i 2002 Deontas
foctha go
31.12.2002
County/Location Name Product/Service Year Grants |  Grants Paid | Total Grants
Approved Approved in 2002 Paid to
31.12.2002
€ € €
Din na nGall (109)
Ailt an Chorrain Manus O Gallchéir lascach 1993 4,651 1,333 4,634
Séamus O Cnaimhsf lascach 2001 3,262 1,800 3,212
Padraig O Domhnaill lascach 2002 3,520 3,266 3,266
Mona Leone Seirbhis Aistridchain 2002 6,325 5,199 5,199
Séamus O Maolmuaidh lascach 1993 7,445 5,667 6,528
D & O Seafoods Ltd Saothr( Eisc - Eiteach 2002 145,200 145,200 145,200
An Bun Beag M. O Domhnaill lascach 2002 400 400 400
Eoghan Mac Giolla Bhride lascach 1995 3,175 1,180 3,085
Cathal O Domhnaill lascach 1996 3,112 1,300 2,951
Coiste Seirbhis Tarrthala Beanna | Turasoireacht 2001 10,158 7,044 7,044
Forbairt Acmhainni Aise Mara Bainistiocht lascaireachta 2000 82,395 25,395 25,395
An Charraig Cumann Meabharghalar
na Carraige Seirbhis Séisialta 2000 18,475 625 17,742
Micheal O Gadhra lascach 1990 1,529 900 1,529
Fiontair Mhalainn Bhig lonad Fiontraiochta 1996 63,808 2,664 59,142
Cniotail Ui Cheallaigh Teo Cniotail 1999 35,121 5,263 31,948
Fiontair Mhin an Aoiri lonad Fiontraiochta 1996 23,158 12,805 18,427
Donal Mac Monagail
& a Mhic Teo Cairéalacht Cloch 1993 231,092 24,211 96,599
An Clochan Néra Nic an Teachlainn Gruagaireacht 2001 5,079 2,539 5,078
Coiste Forbartha an Choimin lonad Cultirtha/Oidhreachta 1999 56,739 3,931 50,084
Cathal Mac Fhloinn Seamlas 2001 12,697 12,697 12,697
An Clochéan Liath Séamus Mac Suibhne lascach 1992 1,889 1,000 1,819
Seosamh O Baoill lasach 2002 1,188 1,188 1,188
Séamus agus Conal Mac
an tSealgaire Saothrd Eisc - Oisri 2000 27,388 2,460 17,426
Teicne Insteal Teo Munlu Plaisteach 1999 80,393 3,216 35,232
Sliogéisc an Mhachaire Teo Saothr Eisc - Oisri 1991 114,848 4,890 50,579
A. O hAonasa Seirbhisi Riomhaireachta 2002 15,238 7,619 7,619
Seén Mac an Bhéird Deiceoireacht 2001 12,697 11,347 11,347
lontabhas Teoranta an lolar Firéan | Turasoireacht 2000 25,395 25,395 25,395
Sar-Ghlan Teo Miotal agus Innealtéireacht 2001 214,563 45,711 71,106
An Fal Carrach Anthra Langlaam Ceardlann 1999 4,546 397 2,690
Sean O hEarcain Qilitiint Spéirt /Gairneoireacht 2001 4,444 889 4,444
Séamus O Fearraigh lascach 2002 1,165 1,165 1,165
Proinsias O Gallchéir Plandlann 2002 3,750 1,397 1,397
Pobal Beaglaioch Fiontar Pobail 2000 11,777 2,008 11,699
Barbara Opitz Seirbhis Tacaiochta Ghno 2002 4,750 2,375 2,375
Eamonn O Cuireain Seirbhis Ghlantachain 2001 5,079 2,539 5,078
Ebie Francis Stitlideo Ealaine 2002 5,079 2,540 2,540
Coiste Chuchulainn Fiontair Phobail 1994 154,484 3,000 138,438
Dénal Mac Phaidin Seirbhis Ghearrtha Fal 2001 6,349 3,174 6,349
Alan & Mairéad Lavender Grianghrafaddireacht/Turaséireacht 2000 3,809 3,809 3,809
An Baile Beo/An Fal Carrach Forbairt Baile 1995 16,888 5,904 10,983
Ollscoil Sacred Heart Oideachas agus Oilitiint 2000 88,882 6,100 6,100
Gearoid O Dubhgain Tairgi Coincréide 2001 6,349 6,349 6,349
E-Siopadéir Teo Bogearrai Riomhaireachta 2001 41,711 22,371 32,327
Ceardlann na gCroisbhealach Stiddio Ealaiona/lonad Taispeantais 1999 102,058 38,896 59,974
Dermalogic Teo Tairgi Deirmeolaiochta 2002 161,400 49,100 49,100
Cumann Gailf Chloich
Cheann Fhaola Gailf Charsa 1996 62,697 49,800 62,497
An tSean Bheairic Teo lonad Cultdrtha / Oidhreachta 1998 238,834 54,625 182,500
Anagaire Loinnir na Mara Teo lascaireacht Mhara 1997 19,046 682 16,644
Cumann lascairi Loch an ldir Seirbhis lascaireachta 2001 5,079 2,080 4,459
Sean Mac A' Bhaird Déantis Comharthai 1999 15,999 6,349 12,697
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Tébla 6 ar lean

Table 6 continued

Miontionscail ar iocadh deontais ina leith i 2002

Small Industries which received grant assistance during 2002

Contae/Ait Ainm Tairge/Seirbhis An Bhliain Deontais a Deontais lomlan
a Ceadaiodh Ceadaiodh | loctha i 2002 Deontas
loctha go
31.12.2002
County/Location Name Product/Service Year Grants |  Grants Paid | Total Grants
Approved Approved in 2002 Paid to
31.12.2002
€ € €
Arainn Mhér Noirin Ni' Mhaoldomhnaigh GUlnai Damhsa 2002 7,000 3,500 3,500
Taisce Arainn Teo Turaso6ireacht Chultdrtha 2002 30,474 25,395 25,395

Comharchumann Oilean
Arainn Mhér Teo Fiontar Pobail 1981 276,775 37,531 75,882
Tele Arainn Teo Seirbhis Fhaisnéise 2000 107,929 40,632 46,981
Ard an Ratha Padraig & Cathal Mac Aoidh lascach/Uiscshaothru 2001 889 889 889
Uinsionn O Gabhagain Saothr( Eisc - Oisrf 1989 17,673 2,165 17,673
Roxy Teo Feirmeoireacht Mhinceanna 1984 92,039 7,617 83,178
Padraig Mac Aoidh Saothr( Eisc - Oisrf 1988 66,680 9,713 55,442

Baile na Finne Coiste Eigse Sheain

Bhain Mhic Meanman Fiontar Turaséireachta 1991 29,771 1,778 24,464
SEARC.IE Teo Seirbhisi Idirlin 1999 76,489 2,500 15,197
Baile Ard (Dhun na nGall) Teo Déantls Earrai Alimanam 1999 74,004 12,191 38,778
Cathal agus Antoin Mac Muirf Ballai Cloiche Réamhdhéanta 2001 96,231 17,776 25,326
Bealach na Gaeltachta Bealach Sitil Sléibhe 1999 82,152 82,152 82,152
Bun na Leaca P6l O Toirc lonad Tumadéireachta 1999 3,809 2,305 2,305
Carraig Airt Eoghan Mac an tSionnaigh Deéntls Cochall Simléir 2002 6,500 6,500 6,500
Cill Charthaigh Proinsias O hEochaidh lascach 1991 1,879 1,250 1,879
Timlin O Drisceoil lascach 2002 1,325 1,300 1,300
Philip O Gairbheith lascach 2002 2,400 2,400 2,400
Proinsias Mac Giolla Chearra Seirbhisi Cliréireachta 2000 6,349 3,174 6,348
Eibhlin Bn. Ui Chanainn Seirbhisi Pearsanta 2001 12,700 3,175 3,175
Glérail Teo Tairgeadh Scannan/Fisean 2001 6,349 6,349 6,349
Rathlin Thir Chonaill Teo Cniotail 1999 58,151 15,300 46,726
Cill Riain Brian O Corrbui Tairgeadh Scannan/Fisean 2001 5,079 4,900 4,900
Cathal O Gallchéir lascach 1995 3,128 1,350 3,128
Seosamh Mac Canna Athchursail miotail 2002 15,238 3,809 3,809
Cionn Droma Coiste Cluram Aosach Fhanada | lonad do Dhaoine Aosta 1995 29,369 3,078 26,050
Croithli Ireland's Alive Ltd Gno Broéidnéireachta 2001 35,553 22,855 22,855
Doiri Beaga Micheal (Gabhla) © Domhnaill lascach 1986 1,993 1,105 1,993
Seosamh Mac Giolla Bhride lascach 2002 1,180 1,180 1,180
Tru Balance Préisedil Rubair/Plaisteach 2001 17,141 2,539 11,427
Pacéil Ghaoth Dobhair Teo Innealra Pacéla/Buidéall 1998 57,138 5,758 28,076
Skillnets Qilidint 2000 25,395 6,348 25,394
Clé6 Uladh Teoranta Foilsiti Leabhar 1991 38,092 6,519 19,216
Coiste lonad Lae Aras Bhride Saoraidi Clraim Lae 2001 22,855 10,158 10,158
Coiste Chlann tSuibhne Turaso6ireacht Chulttrtha 1999 19,293 11,674 18,023
Brid Ui Uiginn Curam Paisti/Naiolann 2001 57,138 44,004 44,004
Gaoth Dobhair Cladai Dhin na nGall Teo Tairgi Glantéireachta 1992 176,240 37,239 65,173
Og Sport na Feabhaile Aiseanna Spairt 2001 11,199 3,725 3,725
Gleann Conchubhar & Maititi Moicléir lascach 2002 1,000 1,000 1,000
Cholm Cille Brian Mac an tSaoir lascach 1995 2,320 1,050 2,225
Antoin O Curréin Ais Turaséireachta /Spas Oibre 2002 35,426 9,045 9,045
Gort an Choirce Donncha O Briain lascach 2002 1,100 1,050 1,050
Michedl & Padraig Mac Phaidin | lascach 2002 1,050 1,050 1,050
Dénal O Fearraigh lascach 2002 1,300 1,250 1,250
Proinsias O Cléirigh Aiseanna Turaséireachta 2002 7,250 6,350 6,350
Méaire Ni Dhomhnaill Tionscal Cniotala 2002 38,200 15,300 15,300
Colaiste Uladh Naionra 2001 36,568 35,552 35,552
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Table 6 continued

Miontionscail ar iocadh deontais ina leith i 2002

Small Industries which received grant assistance during 2002

Contae/Ait Ainm Téirge/Seirbhis An Bhliain Deontais a Deontais lomlén
a Ceadaiodh Ceadaiodh | loctha i 2002 Deontas
loctha go
31.12.2002
County/Location Name Product/Service Year Grants |  Grants Paid | Total Grants
Approved Approved in 2002 Paid to
31.12.2002
€ € €
Leitir Mhic an Bhaird | Eamonn Mac Cathail Feirmedireacht Sliogéisc 1994 30,009 4,370 21,269
Na Dunaibh Dénal Mac Giolla Bhride lascach 2002 1,275 1,275 1,275
Meitheal Mhiobha Fiontar Pobail 2000 26,665 1,448 20,316
Pél agus Ruairi Mac
Giolla Choinnigh lascach 2002 2,960 2,960 2,960
Turasoireacht Rosduin Turaséireacht 2001 31,743 4,643 4,643
Shoreline Food Enterprises Ltd | Tairgi Breisluacha Bradan 2002 8,000 8,000 8,000
Na Gleannta Cumann Forbartha Eadan
an Fhionn Fraoich lonad Oidhreachta 1995 54,472 4,896 45,717
Toraigh Andrina agus PAdraig O Baoill | Foirgneamh Aise 1997 38,981 310 20,901
Ealantoéiri Thoraigh lonad Turaséireachta 2001 5,955 1,129 2,299
Cathal agus Deirdre Mhic Suibhne | Seirbhisi Turaséireachta 2001 6,349 1,905 6,349
Séamus Mac Ruairi (Eamonn) | Aiseanna Stérala/Miondiolachén 1995 120,244 90,390 91,914
lomlan 4,199,578 1,276,596 | 2,504,902
Maigh Eo (35)
An Clochar Padraig O Cuideagain lascach 2002 889 889 889
An Corran Micheal Seosamh O Gallchobhair | lascach 2002 952 952 952
Comhlucht Forbartha
Téin Ré Gaoth Teo Feirmeoireacht Sliogéisc 2002 21,304 8,607 8,607
Turasoireacht Acla Teo Fiontar Turasoireachta 1991 92,691 9,350 81,659
Béal an Innealtéireacht Cathal
Mhuirthead Shéibhleain Innealtéireacht Mheicnidl 1999 76,273 223 57,582
Kelly Nic Uidhir Déantus Tairgi Miotail 2000 3,809 764 1,561
Seosamh O Raghallaigh lascach 1996 1,839 950 1,839
Méirtin O Conuachéin lascach 2001 1,162 1,162 1,162
Sean O Domhnaill lascach 1996 2,654 1,289 2,654
Sylvie Mac Suibhne lascach 1999 5,587 1,524 2,413
Comhlucht Forbartha
Bhéal an Mhuirthead Teo Seirbhisi Caitheamh Aimsire 2000 2,857 2,412 2,412
Cumann Tréachtéla lorrais Eagraiochtai Gairmidla Pobail 2001 2,539 2,539 2,539
Coiste lasc Cois Césta lorrais | V-Eangu Gliomach 2001 4,444 3,521 3,521
Crann lorrais Teo Leagan Crann 1986 135,905 17,647 135,905
Internet West Ltd Seirbhis Teicneolaiochta Faisnéise 2001 17,776 17,776 17,776
Troscéan Padua Teo Adhmad agus Troscan Adhmaid 1999 72,103 39,064 58,110
Carraig Donn Industries Ltd Tionscal Cniotala 2000 146,496 48,884 88,881
Cearta Inneona Teo Scoil Ghaibhneoireachta 1997 229,326 50,790 150,572
Béal Deirg Portéin Potai Teo Déantus Potai Gliomach 1996 23,871 478 22,180
Bun an Churraigh Micheal O Morain lascach 2001 990 990 990
Stiofan O Piotain lascach 1994 4,451 1,270 4,387
Eamonn O Daibhéis Saothr( Eisc - Sliogéisc 2000 32,089 5,150 25,713
Micheal O Flanagéin Saothr( Eisc - Turbaird 2002 6,350 6,245 6,245
Dumha Eige Donnacha Mac Giollabhain lascach 2001 667 635 635
Sean Mac Seain lascach 2001 889 889 889
Padraig O Gallchobhair lascach 2002 1,000 1,000 1,000
Peadar O Maolfheabhail lascach 1998 2,354 1,592 1,592
Gaoth Séile Micheal O Leanachéin lascach 2001 1,079 1,079 1,079
Aodh O Cinngide lascach 2001 1,712 1,712 1,712
Doirin Batty Tionscal lichineélach Teicstile 2001 5,450 3,400 3,400
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Miontionscail ar iocadh deontais ina leith i 2002

Small Industries which received grant assistance during 2002

Contae/Ait Ainm Tairge/Seirbhis An Bhliain Deontais a Deontais lomlan
a Ceadaiodh Ceadaiodh | loctha i 2002 Deontas
loctha go
31.12.2002
County/Location Name Product/Service Year Grants |  Grants Paid | Total Grants
Approved Approved in 2002 Paid to
31.12.2002
€ € €
Gleann na Padraig O Domhnaill lascach 2001 2,178 2,178 2,178
Muaidhe Mairtin Mac Menamon lascach 2002 2,829 2,829 2,829
Coiste na nAosach Cill Choimin | Saoraidi Clraim Lae 2001 9,142 8,253 8,253
Tuar Mhic Seosamh O hOgain Caoladéireacht 1977 17,036 1,621 11,351
Eadaigh Miotal Mhuigheo Teo Miotal agus Innealtéireacht 2001 122,403 35,560 35,560
lomlan 1,053,097 283,224 748,140
Gaillimh (100)
An Caiseal Sean O Domhnaill lascach/Uiscshaothru 2002 786 786 786
Méirtin O Caonaigh lascach 1993 2,302 1,414 2,302
Peadar O Laoi lascach 1996 3,208 1,430 3,208
Micheél O Griofa lascach 1998 4,221 2,475 2,475
An Cheathri Rua Maitit O Griofa lascach 1996 2,413 1,524 2,413
Sean Mac Donnacha
(Johnny Jimmy) Déantls Bad Bheaga Seoil 1992 6,683 2,873 6,682
Lucy Bean Ui Fhatharta Seirbhis Teirpeach Ailleachta 2001 6,349 3,175 3,175
Cumann Lucht Capaillini
Chonamara Eallach Folaiochta/Poru Capall 2001 11,428 11,428 11,428
0" hEocha Design Ltd Tairgi Leictreonacha 2000 281,819 27,098 130,224
An Fhéirche Seosamh Seoige Giolla Bad 2002 3,275 1,638 1,638
Coiste Pobail na Fairche Bunaiseanna Oifige 2002 4,332 4,037 4,037
P6l O Muirin Luchtd Adhmaid 2001 47,425 47,425 47,425
An Mam Breandan O Beaglaioch Tairgi lichinedlach Adhmaid 2001 9,020 9,020 9,020
Ceardaiocht an Mhama Teo Lamhcheardaiocht 2000 69,010 39,070 63,013
An Spidéal Ceardlann an Spidéil Teo Ceardaiocht 1994 40,409 1,098 39,921
Padraig Breathnach lascach 2002 1,328 1,328 1,328
Nollaig O Droighneéin Giolla Bad 1991 6,889 1,638 5,252
Diarmuid O Maolchatha Saothr( Eisc - Turbaird 2000 9,286 9,286 9,286
PN Innealtoireacht Teo Uirlisi/Tairgi Miotail 2000 50,790 10,158 30,474
Tomas O Céidigh Tairgi lichinedlach Adhmaid 2000 26,411 15,072 15,072
CréVinn Teo Seirbhisi Deartha Sileac6n 2002 275,000 35,000 35,000
Sidhean Teo Déantis/Cothabhail Feithicli 2000 256,066 52,029 158,687
Baile na hAbhann Seéan (William) Seoighe lascach/Uiscshaothru 2002 953 953 953
Céilin © Conchubhair lascach 1993 3,750 3,064 3,750
Tomas O Cualain Tbgéil/Deisit Bad 2001 13,294 6,116 6,116
Fuinneamh Loch Fada Teo Muileann Gaoithe 2001 27,503 27,012 27,012
Fintrax Teo Proéisedil Imeachtai Airgeadila 1998 31,743 28,569 28,569
Teicneolaiochtai Margaiochta
Domhanda Teo Margaiocht Bogearrai Riomhaireachta 2001 190,461 57,138 88,881
Béal an Daingin Stiofan O Maille lascach 2002 1,300 1,300 1,300
Padraig o} Conghaile lascach 1994 3,143 1,365 2,887
Colm O Lupéin (Bidin) Tégéil / Deisiti Bad 2001 4,042 3,806 3,806
Bearna Brian O Shea Uiscshaothr(/ Seirbhisi Eile 2000 6,349 6,349 6,349
Christina Nic Dhonnchadha Seirbhis Naiolainne 2000 12,697 6,349 12,697
An Tobar Niochéin Teo lonad Niochain agus Tirimghlanadh 2002 19,050 9,525 9,525
Carn Mér N.L.M. Teo Troscéan Oifige 1997 77,540 26,796 45,519
Carna Paraic O Maoilchiarin (Micheal) lascach 1995 2,159 950 1,839
Eibhlin Ui Einit lascach 1999 2,389 1,500 2,389
Colm Mac An lomaire lascach 1998 2,794 1,905 2,794
Breandan O Ceannabhéin lascach 1995 5,713 2,450 4,704
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foctha go
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Approved Approved in 2002 Paid to
31.12.2002
€ € €
Sean O hUaithnin Sitlinéireacht 1977 15,319 2,539 15,307
Mairtin O Cualain lascach 2002 2,778 2,778 2,778
Sean Mac Donnacha lascach 2002 3,186 3,186 3,186
Coiste Gliomach
Chonamara Thiar Uiscshaothr(/V-Eangu Gliomach 1995 48,701 5,714 36,188
Seirbhisi Spéirt Chonamara Teo | Imeachtai Spoéirt/Caitheamh Aimsire 1999 46,218 12,911 37,921
Ollscoil na hEireann, Gaillimh Turasoéireacht Chultdrtha 2000 32,899 18,933 18,933
Each Uisce Eireann Teo Uiscshaothr 2001 115,045 71,604 77,953
Casla Boscai an larthair Teo Pacaisti Bronntanas 1996 267,910 9,490 207,192
FCS Teo Seirbhis Teicneolaiochta Faisnéise 2001 112,628 35,552 79,231
Cill Chiarain Mairtin Seoighe lascach 1994 4,139 1,000 1,889
Colm O Neasa Trialacha ar Bhaint Coirligh 1992 4,887 1,016 4,443
Comharchumann
Chonamara Thiar Teo Forbairt Aitidil 1998 13,358 1,657 12,063
Comharchumann Sliogéisc
Chonamara Teo Saothrd Eisc - Sliogéisc 1992 276,499 54,498 55,454
Cloch na Rén Proinsias O Suilleabhéin lascach 1995 2,445 1,555 2,444
Corr na Ména Seosamh O Standlin lascach 2002 740 740 740
Toméas O Maolruaidh Giolla Bad 2002 3,275 1,638 1,638
Paraic O Conamha Giolla Bad 2002 3,275 1,638 1,638
Séamus Mac An Bhearstla Leagan Crann/Gearradh Adhmaid 1986 121,914 83,041 108,582
Indreabhén Micheal O Dubhéin lascach/Uiscshaothri 2002 1,050 1,050 1,050
Liam O Conaire lascach 1990 3,046 1,524 3,046
Gearéid O Griofa lascach 1999 10,730 3,112 10,730
Micheal O Cuinn lascach/Uiscshaothri 2002 3,180 3,180 3,180
Cl6 lar-Chonnachta Teo Foilsitheoireacht 1987 42,282 5,079 41,901
Aquisitio Ltd. Seirbhisi Fisean 2002 6,250 6,250 6,250
agus Scannanaiochta
Movie Maker Seirbhisi Fisean
agus Scannanaiochta 2001 6,349 6,349 6,349
Gaelscript Teo Seirbhis Aistritichain 2002 31,500 12,529 12,529
Peadar O Cualéin Innealtéireacht 1985 53,003 22,910 22,910
Micro Mdnlai na hEireann Teo MUnlG Insteallta Plaisteach 1986 224,487 24,158 162,160
Comharchumann Shailearna Teo Uisceshaothri /Seirbhisi Eile 1991 190,186 65,262 133,156
Inis Mér Gaelfhios Teo Turaso6ireacht Chulttrtha 1997 196,967 3,355 13,967
Comharchumann Forbartha
Arann Teo Fiontar Pobail 1994 110,467 35,473 78,106
Inis Oirr Sean O Conghaile lascach 2000 3,047 1,143 3,047
Combhar Chaomhéin Teo lonad Cultirtha Turaséireachta 1996 34,918 14,130 26,509
Combhar Chaomhéin Teo Fiontar Pobail 1998 273,675 17,928 236,270
Leitir Meallain Paraic O Flatharta lascach 1994 2,332 1,443 2,332
Labhras O Conghaile lascach 2002 4,600 4,075 4,075
Padraic De Bhaldraithe Tbgéil/Deisiti Bad 2001 4,688 4,177 4,177
Leitir Méir Colm Seoighe lasach/Uiscshaothru 2002 600 600 600
Padraic Mac Donnacha (Mike) lascach 2001 1,190 1,190 1,190
Micheal O Loinsigh lasach 2002 1,348 1,348 1,348
Beartla Mac Donnacha lascach 2002 1,349 1,349 1,349
Sean O Flatharta (Coilin) lascach 1992 2,031 1,397 2,031
Tomas Breathnach lascach 1996 3,556 1,397 3,556
Mairtin O Rainne lascach 1994 4,000 1,524 3,810
Beartla O Conghaile lascach 2001 1,750 1,750 1,750
Paraic O Mullaoidh lascach 2002 3,774 2,250 2,250
Morenet Teo Seirbhis don Tionscal
Feirmeoireacht Eisc 1994 130,453 3,784 130,453
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Maigh Cuilinn Seosamh O hEidhin Plandlann 2000 7,618 1,571 5,507
Coincréid Ui Chrécaigh Teo Tairgi Coincréite 1979 232,480 34,642 219,137
Dearbhail Standin lonad Cultdrtha
& Charlie Troy agus Timpeallachta 1999 48,123 45,229 45,229
Na Forbacha Ochre Natural Wool Ins. Ltd Déantus Tairgi Toégala 2001 25,941 8,986 8,986
Scillearrai Teo Tionscal Foghlama Leictreonach 2002 216,000 66,000 66,000
Ros Muc Soithigh Comhshaoil Teo Earrai Plaisteacha 1999 199,737 138 93,036
Colm Breathnach lascach 2002 635 635 635
Colm Bheilbigh lascach 2002 830 830 830
Padraic Seoighe lascach 2002 2,598 1,173 1,173
Stiofan O Suilleabhain lascach 1991 1,680 1,235 1,679
Mairtin O Neachtain lascach 1995 2,527 1,257 2,527
Pléaréca Teo Fiontair Phobail agus Ealaion 1993 132,954 3,636 102,054
Mairin Ui Niaidh Seirbhis Runaiochta 2001 8,888 4,444 8,888
Sraith Salach Hibernor Atlantic Ltd Gorlann Eisc - Eiteach 2000 164,615 82,068 82,068
lomlan 4,995,975 1,275,200 | 3,057,342
An Mhi (3)
Rath Cairn Ranaiocht Rath Cairn Seirbhis Tacaiochta Gn6 2002 5,500 5,500 5,500
Comharchumann Rath
Cairn Teo Teach Altranais 2000 6,349 6,349 6,349
Baile Ghib Coiste Forbartha Baile Ghib Teo | Fiontar Pobail 2000 17,420 10,158 10,158
lomlan 29,269 22,007 22,007
Ciarrai (39)
An Clochéan Tomas de Brin lascach 2002 1,250 826 826
Comharchumann an Leith Triuigh Teo | Fiontar Pobail 1982 35,892 2,318 27,567
An Daingean Proinsias Ni Riain Eadaigh 1994 6,698 1,619 2,889
Padraig O Greachain Adhmadéireacht 2001 6,349 3,174
Micheal O Concubhair Seirbhis Telechumarsaide/ISDN 2001 12,697 3,175 6,349
Susan Callery/ James Thompson lonad Marcaiochta Capall 1999 4,254 4,254 4,254
Helene Ni Bhraonain Framai Pictidr 2001 6,984 6,349 6,349
Avrio Teo Seirbhisi Riomhaireachta 2001 12,697 6,349 12,697
Sliabh an Fhiolair Teo Foilsitheoireacht 1997 44,056 7,540 40,247
Coimisinéiri Chuan Dhaingean
Ui Chuise Bainistiti Chuan an Daingin 2000 12,697 12,697 12,697
An Diseart Teo Instititiid Diagachta 1998 96,373 20,665 76,150
An timleach Mé6r Padraig O Sé lascach 2002 1,300 1,300 1,300
Pol O Sé Garraiodéireacht 2001 6,349 3,175 3,175
Baile an Michedl S. © Mainin lascach 2000 3,786 1,500 3,786
Fheirtéaraigh Padraig O Cinnéide lascach 2001 1,524 1,524 1,524
Michedl O Siorain lascach 1983 15,310 1,672 15,310
Micheél O Stilleabhain Pluiméireacht 2001 6,349 3,174 6,349
Padraig O Scanlain Seirbhisi Talmhaiochta 2001 6,349 3,174 6,349
Mairtin O Cuanaigh Pluiméireacht 2002 6,350 3,175 3,175
Comharchumann Forbartha
Chorca Dhuibhne Teo Faisnéis Teicnedlaiochta 1999 26,982 3,371 9,442
Paidi de hOra lascach 2001 5,315 4,176 4,176
Muiris O Loinsigh lascach 1987 6,244 5,506 6,244
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Dénal Mac An tSithigh lascach 1984 9,885 5,841 9,254
Sean O Maoileoin lascach 2001 5,841 5,841 5,841
Cairdeas Idirnaisiinta
Chorca Dhuibhne Forb. Ghn6/Cultdr agus Teanga 2000 44,413 10,394 43,407
Dovinia Teo Léirithe Teilifise 1993 32,378 12,051 31,097
Comharchumann Gliomach
Chorca Dhuibhne Teo Forbairt Tionscail Ghliomach 1995 145,343 14,532 109,535
Baile an Sceilg Michedl De Barra lascach 1996 1,824 1,190 1,824
Méire Ni Neill Earrai Lasa 2001 6,349 3,175 3,175
Trealamh Greenwood Teo Innealra Tionsclaiochta 2000 55,573 4,524 34,998
Coiste Forbartha an Ghleanna Plean Forbartha 1993 34,029 7,064 17,246
Coiste Forbartha
Bhaile an Sceilg Forbairt Pobail 2000 26,347 14,643 14,643
Baile na nGall Breandan O Conchir Troscan Adhmaid 2001 1,524 1,524 1,524
Blasket Software Ltd Bogearrai Riomhaireachta 2000 22,855 3,809 7,618
Gniomh Eol Gaeltachta Teo Turaso6ireacht Chultdrtha 2001 22,997 12,696 12,696
Méire Bn. Ui Bheaglaoi Bacus 2000 30,679 17,886 17,886
Cathair Dénall Sean O Donghaile Garraiodéireacht 2001 6,349 3,174 6,349
Ciaran O Méréain lascach 1999 5,333 4,699 5,333
Ceann Tra Ruairi P. O Dughaill Seirbhisi Riomhaireachta 2000 6,349 1,441 6,349
lomlan 783,870 225,196 585,974
Corcaigh (18)
Baile Bhuirne Ealaiontéiri Mhlscrai Ealaion 2001 3,143 3,143 3,143
Amhlaoibh O Loinsigh Troscan Adhmaid 2001 12,697 3,174 12,697
Scoil Trad Teo Seirbhisi Riomhaireachta 2000 159,897 25,261 70,290
Baile Mhic ire Togail Chréinin Teo Sidinéireacht 1986 25,268 3,091 21,586
Aine Ni Dhonnchui Seirbhis Ghlantachain 2002 6,350 3,175 3,175
lIDana Teo Riomhaireacht 2001 48,631 16,406 26,564
Lon Dubh Teo Léirit Claracha Teilifise 2000 40,632 20,315 20,315
Sean O Créinin Earrai Cniotailte 1995 24,795 20,986 24,795
Tinteain Mhulscrai Teo Tintedin 1979 152,931 31,973 135,477
Béal Atha an Radharc na Laoi
Ghaorthaidh Teicneolaiocht Teo Seirbhis Teicniil 2002 6,350 3,175 3,175
Uinseann agus Seosaimhin
Ui Thailligir Déantus Coinnle 2000 12,697 6,349 12,697
Cill na Martra Méire Ni Fhaolain Tairgi Ceardaiochta 1995 7,747 1,233 5,221
Luc Racine Sniodéireacht Adhmaid 1992 25,488 1,820 19,962
Dénal O hEalaithe Seirbhis Ultrascan 1999 6,349 4,443 6,348
Nollaig O Céileachair Gearradh Fal 1997 10,158 6,349 10,158
Cléire Jeoff Oliver Seirbhis Eolaiochta Mhara 2002 1,957 838 838
Comharchumann Chléire Teo Turasoéireacht Chultirtha 1999 53,407 5,600 30,290
Cuil Aodha Innealtéireacht Ui Loinsigh Teo | Déantus LeantGiri 2000 71,046 7,564 22,801
lomlan 669,543 164,895 429,532
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Port Lairge (8)
An Rinn Risteard Og Taibin lascach 1993 1,269 635 1,269
P4l de Brin lascach 1986 2,025 1,072 1,072
Sean Micheal O Ceallaigh lascach 1997 2,157 1,524 2,157
Liam O Ceallaigh lascach 2001 1,524 1,524 1,524
Sean Breathnach Earrai Adhmaid 1990 7,151 2,707 7,151
Siobhan Ui Fhlannchadha Déanlann 2002 6,350 3,175 3,175
Ciaran Roisitéar lascach 1992 5,132 4,498 5,132
Colaiste na Rinne Teo Colaiste Lan-Ghaelach 2001 6,349 6,349 6,349
lomlan 31,957 21,484 27,829
MOR IOMLAN (92) 11,763,289 | 3,268,602 | 7,375,726
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